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TT,mT„„TT į Mirė nuolaidos

Fed. Dvasios Vado kun. P. Vaserio žodis Suvažiavimą atidarant 
šv. Kazimiero koplyčioje Adelaidėje, kovo mėn. 11 dieną 
Susirinkome Jėzaus Nazariečio vardu ir to paties nukryžiuoto. 
Susirinkome kaip apaštalai į Jeruzalę, išblaškyti po plačias šalis., 
Negailėjome laiko, nei tolimo kelio. Susirinkome apvaikščiot 
Kryžiaus kelių, apsvarstyt tų kovų, kurių kovojo Kristus.
Kovoje gimė krikščionybė, kovoje ir mes jų išlaikysimu Ar tai ne 
kova, jei kryžiuje laša kraujas? Ar tai ne kova ir tų, kurie Vil­
niaus kalneliuose užkėlė tris kryžius ? Ar tai ne kova ir tų, kurie 
ir šitame altoriuje užkėlė tuos tris kryžius?
Susirinkome ir mes paliest kančios lašų, susirinkome išgirst ir 
tave, Tautų Apaštale: “Gerų kovų kovojau. . .”
— Kur du ar trys susirenka mano vardu, ten ir aš esu, — girdžiu 
Viešpatie, Tavo žodžius. Mes čia, Viešpatie, visi susirinkome. 
Pabūk su mumis!
Šv. Kazimierai, tu vedei mūsų vyrus į kovų ant balto žirgo. Tu 
ir čia pasirodai šiame altoriuje balto kaulo relikvijoj. Sujunk mū­
sų rankas gyvam tikėjimui. Paliesime mes kančios lašų ir nešime 
vėl kryžių. Mūsų Tautos Globėjau, užtark mus ir vesk. Savo 
vėliavoj įrašome:

Gyvam tikėjime —gyva tauta!

per mažos
JAV departamentas davė leidi­

mus 32 korespondentams vykti į 
komunistinę Kinijų. Bet Kinija at­
sisakė juos įsileisti, kol JAV neįsi­
leis kom. Kinijos korespondentų 
j JAV. Dabar JAV pasiūlė kinams 
keistis korespondentais.. Kinai li­
tai atmetė. Pasiūlė savo sąlygas, 
kurios skamba šitaip: gerų santy­
kių su JAV Kinija jau seniai siekia, 
bet tam tikslui JAV turi perduoti 
Formozų Kinijai. JAV sekretorius 
Rusk mano, kad toks žygis pada­
ryti neįmanoma. Taip pat sekre­
torius abejoja ar būtų tikslu, kad 
šiuo laiku būtų pripažinta dvi Ki- 

imii- n’i0S- ^usk aiškiai pabrėžė praė-

koms giesmėms, tikrai didelis skai­
čius tikinčiųjų priėjo prie šv. Ko­
munijos. Po pamaldų sekė pusry­
čiai suvažiavimo atstovams, o vė­
liau T. A. Redaktoriaus paskaita 
lietusi dabartinio gyvenimo klau­
simus ir lietuvių katalikų pareigas 
Australijoje. Pirmuoju šios dienos 
suvažiavimo punktu buvo A.L. Ka­
talikų Federacijos statuto klausi­
mas. šiuo reikalu įvyko išsamios 
diskusijos.. Statuto projektui pa­
ruošti komisijos patiektas statu­
tas rastas nepilnas ir todėl esamo­
ji statuto projektui paruošti ko­
misija papildyta 3 adelaidiškiais ir 
1 melburniškiu teisininku. Naujam 
statuto projektui paruošti kom. da­
bar susideda iš šių asmenų: kun. 
dr. P. Bašinsko,’’kun. P. Vaserio,

Mandatų komisijų sudarė: V.
Miliauskas, A. Šimkus ir B. Di- 
čiūnas. Suvažiavimo sekretoria­
tų sudarė: A. Kubilius ir E. Varnie­
nė. Rezoliucijų komisijų — P. Pus- 
dešris, A. Vaitiekūnas, J. Binkevi­
čius ir A. Bakaitis. Kadangi iš įvai­
rių organizacijų esančių Australi-

Suvažiavimas įvyko kovo 11 ir 
12 dienomis Adelaidės Liet. Kat. 
Centro Rūmuose. Suvažiavimas 
pradėtas iškeliant Rūmų aikštėje 
Lietuvos, Vatikano ir Australijos 
vėliavas. Ta proga P. A. Liet. Kat. 
Tarybos sekretorius J. Binkevičius 
tarė žodį į susirinkusius atstovus. 
Po vėliavų iškėlimo atstovai susi­
rinko į šv. Kazimiero koplyčių, 
kur Fed, Dvasios Vadas kun. P. 
Vaseris tarė tikrai prasmingų ir 
gražų žodį ir sukalbėdamas mal­
dų. Gražioje ir jaukioje Rūmų sa­
lėje suvažiavimų atidarė Fed. Val­
dybos pirmininkas A . Grigaitis. J 
suvažiavimo prezidiumų pakviesti 
kun. J. Kungys, B. Plokštis ir J. 
Stepanas, kurie pakaitomis pirmi­
ninkavo suvažiavimui.

MIRĖ ŽYMUS LIETUVOS ISTO­
RIKAS DR. ADOLFAS ŠAPOKA.

Kovo men. 9 dienų, Toronte, 
netoli nuo “Tėviškės Žiburių” re­
dakcijos durų, gatvėje sukrito 
to laikraščio redaktorius dr. A. Ša­
poka. Nuvežtas į ligoninę mirė nuo 
širdies smūgio. Velionis buvo gimęs 
1906 m. vasario 13 d. Grybelių 
kaime prie Utenos. Aukštuosius 
mokslus baigė Kaune ir Prahoje. 
Dr. A. Šapoka nuo pat įsteigimo 
dienos redagavo “Tėviškės žibu­
rius”, kurie eina Toronte, Kana­
doje. šalia šio darbo velionis ypač 
yra žinomas kaip Lietuvos istori­
jos autorius. Tiesa, nors šių popu­
liarių knygų jis ne vienas redaga­
vo, tačiau jis tų veikalų pagri....
nai perdirbo ir papildė. Taip pat 
velionis yra parašęs eilę kitų isto­
rinių veikalų ir eilę straipsnių. Tar­
pe tokių tenka paminėti “Lithuania 
through the Ages” anglų kalboje 
Lietuvos istorijos apžvalga. To­
liau paminėtinas stambus veikalas 
“Lietuva ir Lenkija po 1569 me­
tų Liublino unijos’1. Už istorinį 
veikalų “Vilniaus istorija” yra lai­
mėjęs “Aidų” premijų. Taip pat 
velionis yra paruošęs dar neišspaus 
dintų veikalų. Netikėta dr. A. Ša­
pokos mirtis nuliūdino visus lietu- > 
vius, nes netekome mokslo vyro, j 
kuri.- dar daug galėjo darbuotis ir (būtų žinoję, kad su sovietų išėji- 
atlikti mūsų tautos labui. Darbų 
našia ne mažėja, bet didėja, o tuo 
tarpu vienas po kito su mumis at­
siskiria žymūs vyrai. Jų vietų pa­
pildyti neturime kuo. Atsiskirdami 
.u mūsų žymiuoju mokslininku, 
su skausmu širdyje tariame A. A. 
Tegul jam Visagalis užskaito į nuo­
pelnus amžinybėje tai, ką jis atliko 
Lietuvai ir lietuvių tautos labui.

jusiu savaitę spaudos konferenci­
joje, kad komunistinės Kinijos pri­
ėmimas į UNO dabar neįmanomas 
Kinija nesutinka, kad būtų pripa­
žintos dvi Kinijos. Ar darys kokias 
tolimesnes nuolaidas JAV Kinijos 
atžvilgiu, šiuo tarpu per anksti spė 
lioti.

KREMLIUJE
AR SOVIETAI IŠEIS IŠ UNO

Buvęs ilgametis JAV atstovas 
UNO Cabot Lodge “Life” žurna­
le nurodo, kad sovietai jau seniai 

j būtų pasitraukę iš UNO, jeigu jie 

mu pasitrauks ir vadinami neutra­
lieji. Kol UNO forume sėdi neu­
tralieji, tol sovietai neturi intere­
so pasitraukti. Jie tik atsisako mo­
kėti UNO reikalams mokesčius ir 
visaip sabotuoja UNO veikimą, 
kad vienų dienų neutralieji numo­
tų ranka ir pasitrauktų. Tada ir so­
vietai pasitrauks iš UNO — mano 
Cabot Lodge.

Kova prieš Dievą šiandien vyksta visu aštrumu. Čia matome priešingus plakatus, kurie iškabinti Kubos 
sostinėje Havanoje. Kairėje katalikiškas plakatas turi įrašus: “Šis jaunuolis bus tikintis ar ateistas. 
Tai priklausys nuo tavęs.” Dešinėje, Castro šalininkų iškabintame plakate rašoma: “Ar šis jaunuo­
lis bus patriotas ar išdavikas. Tai priklausys nuo tavęs. Mokyk jį siekti revoliucijos. Tėvynė ar mirtis!” 
Po šitokiais šūkiais paslėptas komunistų tikslas — Kubos pavergimas ir bedievybė. Ir lietuviškame gy­
venime pasitaiko, kad po lietuvybės šūkiais paslepia bedievybės platinimą mokyklose ir kovą prieš lietu­
višką koplyčią. Tam ryškių pavyzdžių turime mūsų gyvenime.

Artyn Prie Dievo - Laiko Reikalavimas
Kunigų Sekretoriato Vadovo kun. P. Butkaus pamokslo pagrindi­
nės mintys, pasakytos Australijos Lietuvių Katalikų Suvažiavimo 
proga šv. Kazimiero koplyčioje,

Dievas mūsų prieglauda ir sti­
prybė, todėl nesibijome, kad ir že­
mė drebėtų ir kalnai griūtų į jūros 
gilumas. Tai yra lietuvių nuo­
jauta, kame glūdi tautos stiprybė. 
Kad pajėgtume šiandien, tai įžvelg­
ti, kad turėtume tų didelį tikėjimų 
ir pasitikėjimų Viešpačiu Dievu.

šiandien parimę čia prie Vieš­
paties altoriaus, pažvelkime į save 
į savo tikėjimų; pažvelkime į ap­
linkų, kurių mes einame pakelti 
ir laimėti Kristui, paklauskime, kų 
mes turime daryti? Ne mano žo­
džiai ar mintys tegul kalba į jūsų 
širdis ir sielas, bet pats Kristus, 
kuris yra su mumis ne tik altoriu­
je, bet ir kiekvienoje sieloje.

Prof. S. Šalkauskis, tas didysis 
mūsų tautos minty toj as ir Gyvo­
sios Dvasios apaštalas, taip kalba 
apie Lietuvos katalikybę ir jos iš­
pažinėjus: “Lietuviams trūksta re-jmai. Kiti dar sako, kad pačios re­
liginio entuziazmo, tvirto pasiry- ligi jos neneigia, bet netiki į Kris- 
žimo, pasiaukojimo. Mažas religi- tų arba nepripažįsta Bažnyčios ir 
nis supratimas, praktinis nenuose-' kovoja prieš “klerikalizmų”.

Adelaidėje, kovo 12 d.

kitimas religijos dalykuose, beveik 
visiškas neatsparumas religijų ar­
dantiems veiksniams, tai ir yra gy­
vosios dvasios stoka. Tai stoka 
doktrinalinlo supratimo, aktyvu­
mo ir kūrybiškumo, o ir veiklu­
mas dažnai neturi religinės atra­
mos, pas vienus (liaudį) jis eina 
iš prigimtinio gerumo, pas kitus 
(inteligentus) aprengtas asmeni­
nės garbės ar naudos.

Visi lietuviai krikštyti. Visi pri­
pažįsta Dievų, bet ne visi Jį išpa­
žįsta. Beveik visus juos galėtume 
vadinti vienu vardu — liberalai. 
Iš jų vieni yra politiniai liberalai, 
nepripažįsta krikščionybei viešo­
jo vaidmens. Privačiai ir asmeniš­
kai jie atiduoda, kas jai priklau­
so.

Kiti neatlieka jokių religinių 
aktų, bet to nedraudžia savo šei-

Negalima jų išsižadėti, nes jie 
priklauso pakrikštytos tautos ben­
druomenei. Jie yra mistinio Kūno 
dalis — Kristaus paveldėjimas. 
Juos reikia krikščioninti su apašta­
line meile ir didele kantrybe. Ne­
reikia norėti greito jų atsivertimo. 
Tai gali padaryti tik Dievo malo­
nė.

Tos meiles ir kantrybės moko 
mus šv. Povilas savo laišku (2 Ko- 
rint. 6,3-8): “Neduokime nei vie­
nam jokio papiktinimo, kad mūsų 
tarnystė nebūtų peikiama, bet vi­
same parodykime save, kaip Die­
vo tarnus, didele kantrybe sielvar­
tuose, varguose, suspaudimuose, 
smūgiuose, kalėjimuose, maištuose 
darbuose, budynėse, pasninkuose, 
nekaltybe, išmintimi, ramumu, mei 
lumu, šventąja dvasia ir neveid­
maininga meile, tiesos žodžiu, Die­
vo jėga, teisybės ginklais dešinėje 
ir kairėje, garbėje ir negarbėje, 
kada piktai ar gerai apie mus kal­
ba, kai laikomi suvedžiotojais, ta­
čiau tiesiakalbiai, nepažįstami, ta­
čiau žinomi".

* * * *

Amerikos vyskupai savo rašte 
įspėja, kad Amerika bėga link bol­
ševizmo savo ateizmu, atitokimu 
nuo aukštesniųjų žmogaus idealų. 
Tai mūsų laikų nelaimė išaugusi 
iš nukrikščionėjusios dvasios.

Jau popiežius Pijus XI pastebė­
jo: “Mes stovime prieš priešų, ku­
rio negalima nugalėti vien medžia­
giniais ginklais, nes jis turi dinami­
škų charakterį. Tai piktos dvasios 
kova, tai šėtono triumfas, kuris ga­
li būti sunaikintas tik Kristaus 
triumfu.

dr. A. Mauragicr, A. Bakaičio, J. 
Stepano, B. Plokščio, J. Binkevi- 
čiaus ir A. Grigaičio. Ši komisija 
paruošia statuto projektų. Fed. Vai 
dyba ligi bus priimtas naujas sta­
tutas vadovaujasi senu laik. statu­
tu. Susipažinimui su pasauliečių 
apaštalavimo klausimais, nutarta 
suruošti studijų dienas.

Sekančiu punktu įvyko naujos 
Fed. Valdybos ir Revizijos Komi­
sijos rinkimai. į naujų Fed. Valdy­
bos sųstatų pasiūlyta sekantieji 
kandidatai, kurie slaptu balsavimu 
gavo balsų: A. Grigaitis (35), B. 
Zumeris (30), V. Miliauskas (29) 
N. Butkūnas (28), V. žiogas (27) 
A. Zubrickienė (26), A. Vaitie­
kūnas (26), J. Šeštakauskas 
(23), p. Šeštokienė (22), A. 
Bakaitis (22), Z. Raudys (18), 
E. Marganavičius (15), A. Raudys 
(10). Pirmieji aŠtuoni daugiausia 
gavę halsų įeis į naujų Fed. Val­
dybų, o kiti lieka kandidatais.

Į Revizijos Komisijų išrinkti 
vienbalsiai: p.p. Šimkus, Stagis ir 
Slavickas. Kandidatais: p.p. Mu- 
lokas ir Vaičaitis (senj.)

Suvažiavimas priėmė šias re­
zoliucijas: Gilinti ir studijuoti pa­
sauliečių apaštalavimų; Raginti ir 
kviesti visus lietuvius katalikus 
aktyviai dalyvauti visuomeniniam 
gyvenime; “Tėv. Aidai” polemi­
zuodami ir rašydami visuomeni­
nėmis temomis, griežtai laikosi po­
piežiaus Jono XXIII nurodymų 
duotų italų katalikų II spaudos su­
važiavime; Protestuoti Brazilijos 
užsienių reikalų ministeriui dėl ke­
tinimo uždaryti Lietuvos pasiunti­
nybę Brazilijoje; Prašyti JAV pre­
zidentų Kennedy, kad iškeltų Lie­
tuvos klausimų UNO forume. To 
paties prašyti ir UNO generalinį 
sekretorių; Suvažiavimas užgiria 
Australijos Kat. Federacijos Val­
dybos veiklų, ypač ginant katalikų 
interesus Australijoje; Pasiųsti re­
zoliucijų Australijos min. pirm. 
Menzies dėl vysk. J, Steponavi­
čiaus areštavimo ir tikėjimo perse- 

'kiojimo Lietuvoje; Pareikšti išti-

-----v ............
joje ir kituose pasaulio kraštuose į 
buvo gauta eilė sveikinimų, tai nu­
tarta prieš suvažiavimo dienot­
varkės vykdymų juos perskaityti 
suvažiavimui. Tai atliko sekreto­
riato narys p. E. Varnienė. (Svei­
kinimų tekstai talpinami atskirai) 
Žodžiu suvažiavimų sveikino: kun. 
J. Kungys perdavęs Adelaidės Ar­
kivyskupo sveikinimus; kun. P.
Butkus — Kunigų Sekretoriato vai­
du; p. B. PloLštis — Adelaidės
ateitininkų sendraugių.

Pirmų suvažiavimo dienų išklau­
syti Federacijos Valdybos apys- 
kaitiniai veiklos pranešimai: pir­
mininko, iždininko ir revizijos ko­
misijos. Po pranešimų vyko disku­
sijos ir apyskaitos patvirtinimas. 
Vakare tuose pačiuose Rūmuose 
Adelaidės Liet. Kat.. Mot. D-ja pa­
ruošė suvažiavimo atstovams pui­
kių vakarienę, kurios metu p. L. 
Pakalnis su reikalinga jumoristi­
niam skaitymui mimika paskaitė 
pora jumoro eilėraščių iš šių dienų 
aktualijų Adelaidėje. Po vakarie­
nės atstovai skirstėsi pas mielus 
ir vaišingus adelaidiškius poilsiui. 
Tačiau suvažiavimo klausimai ir 
problemos visiems rūpėjo, todėl 
apie poilsį dar niekas negalvojo.

Antroji suvažiavimo diena (sek- 
miadienis) pradėta iškilmingomis 
pamaldomis šv. Kazimiero koply­
čioje. Mišias laikė Fed. Dvasios 
Vadas kun. P. Vaseris. šv. Mišių 
metu buvo laikomos kat. organi­
zacijų vėliavos, šv. Kazimiero ko­
plyčia buvo pilna tikinčiųjų. Kuni­
gų Sekretoriato Vadovas kun. P. 
Butkus pasakė turiningų, pamoks­
lų. (Svarbiasnes to pamokslo min­
tis talpiname atskirai. Red.) Gra­
žu buvo, kaip skambant lietuviš-

RAUDONIEJI SPAUDŽIA
Komunistinė Lenkijos valdžia 

sugriežtino spaudimų vyskupų lai­
komam universitetui Liubline. Val­
džia nutarė atimti iš to universite­
to vokiečių kalbos skyrių ir per­
kelti tų skyrių į Varšuvų, Kai ku­
riem Liublino universiteto profe­
soriams valdžia atėmė leidimus ir 
neleidžia profesoriauti. Universite­
tas apkrautas didžiuliais mokes­
čiais. Kai mokeščiai nebuvo laiku 
sumokėti, valdžia sulaikė univer­
siteto banko sųskaitų, sumoje 1 
mil. 200, 000 zlotų. Katalikų uni­
versitetui valdžia neduoda studen­
tams stipendijų. Baigę šį universi­
tetų studentai negauna valdiškų 
tarnybų. Universitete dabar studi­
juoja 1,800 studentų. Jų tarpe yra

500 teologų. Laukiama, kad val­
džia imsis dar griežtesnių priemo­
nių, siekdama visiškai sulikviduoti 
šitų universitetų, nes jis yra rakš­
tis komunistinei santvarkai Lenki­
joje.

Sudarė vyriausybę
Kubos pabėgėliai Vašingtone su 

darė naujų vyriausybę, kuri bus ir­
gi perkelta į pačių Kubų ir įsitai-

Kubos kalnuose kovai su Cas- 
rėžimu.

Vaizdelyje: Newcaste’io lietu­
viai vasario 16 d. minėjimo proga. 
Viduryje matome sėdint J. E. vys­
kupą Toohey ir Newcastelio lie­
tuvių kapelioną kun. S. Gaidelį, 
S. J.

sys 
tro

NAUJA ŠNIPŲ AFERA
Iš Amerikos lėktuvo RB-47 pa­

leistų lakūnų, patirta, kad sovie­
tai to lėktuvo laukė Barens jūro­
je. Jie iš anksto žinojo visas smulk 
menas iš Brize Norton bazės An­
glijoje. Žinojo net kiekvieno lakū- 

i no aprašymų.

* 4.4;'

kimybę šv. Tėvui; Per Vatikano 
ir Amerikos Balso radio stotis pa­
siųsti sveikinimų kenčiančiai Lie­
tuvai.

Suvažiavimas nutarė pasveikin­
ti: J.E. Adelaidės Arkivyskupų; J. 
E. Vysk. V, Brizgį; Liet. Sielovadų 
Vokietijoje, Lietuvių Katalikų Fe­
deracijų Amerikoje; Ateitininkų 
Federacijų; Pax Romana; Balfų. 
Visiems kitiems sveikinusiems šį su 
važiavimų pareikšti padėkų.

Suvažiavime dalyvavo 40 pilna­
teisių atstovų iš Adelaidės, Mel­
bourne, Geelongo, Morningtono, 
Sydnėjaus ir Newcastle. Abi die­
nas suvažiavime matėsi ir svečių, 
kurių skaičius nebuvo pastovus.

Satelitų gamyba šiandien vyksta be sustojimo. Šiems tikslams išmeta­
ma milijonai dolerių į padanges, tačiau satelitų statyba ne lėtinama, 
bet spartinama, čia matome amerikiečių satelitų statybą.

Atstovybės 
uždarytos

Agentūros AP žiniomis Lietu­
vos, Latvijos ir Estijos atstovams 
Brazilijoje atšauktas pripažinimas. 
Tai padaryta kovo 13 d. Minėta 
agentūra prie atšaukimo dar pri­
dėjo: “Brazilijos šios dienos aktas 
veda į oficialų tų valstybių pripa­
žinimų Sovietų Sąjungos dalimi”. 
Ar šitas pripažinimo atšaukimas 
jau kartu reiškia ir Lietuvos, Lat­
vijos ir Estijos pripažinimų kaip 
Sovietų Sųjungos dalimi — tuo 
tarpu dar neaišku.. Tačiau pagal 
minėtas žinias, Lietuvos, Latvijos 
ir Estijos diplomatiniai postai Bra­
zilijoje likviduota. Ši žinia gauta 
trumpai prieš laikraščio spausdi­
nimų.

Mašinos Daugumoje Neremon­
tuotos

Iš Lietuvos kp centro komiteto 
ir Ministerių tarybos bendro oficia­
laus paskelbimo sužinome, kad 
daugelyje rajonų ir kolchozų že­
mės ūkio mašinos nesuremontuo­
tos, arba tik labai mažas jų nuošim 
tis. 24 Raseinių rajono kolcho­
zuose ir daugumoje šakių rajono 
kolchozų nesuremontuota dar nė 
viena mašina. Dar keisčiau atrodo 
toks vaizdas: kaikurios melioraci 
jos mašinų stotys netik nepadeda 
kolchozams suremontuoti žemės 
ūkio mašinas, bet nesusiremontuo­
ja nė savų mašinų,

Jau 1934 m. vienas šveicaras 
rašė apie bėgimų nuo Dievo. To 
autoriaus mintimis kun. dr. Gutaus 
kas kalba mūsų dienoms: Bėgimas 
nuo Dievo darosi mūsų laikų liga. 
Kaip daugelis yra netekę džiaugs­
mo tarnauti Dievui ir branginti 
dieviškus dalykus, o šitas pasinė­
rimas į grynai Žemiškųjį gyveni­
mų yra ne kas kita, kaip trauki- 
masis nuo Dievo. Daugybė žmonių 
nieko daugiau nenori žinoti, tik 
darbų, pasilinksminimus, malonu­
mų jieškojimų, sportų, grynai šio 
pasaulio reikalus. Bodėjimasis Die­
vo nustatyta tvarka, jos nepaisy­
mas savo asmeniniame gyvenime, 
šeimos ir visuomenės gyvenime, 
veda prie skilimo nuo Dievo.

Prie bėgimo nuo Dievo, Jo nus­
tatytos tvarkos, šiandien žmogų 
lenkia technika, kinas, televizija, 
didžioji industrija, kelionių ir pa­
silinksminimų įmonės, daug kur ir 
klaidingai suprastas mokslas, mo­
kyklos, knygos, didžioji spauda 
skleidžianti laicistinę dvasių. Ir 
kaip daug tokių randasi, kurie bė­
ga nuo Dievo.

Bėgimas nuo Dievo visada reiš­
kia nelaimę, nuostolį, didžiausių 
pavojų ir net amžinų mirtį.

Atgal prie Viešpaties Dievo yra 
šio laiko reikalavimas ir žmogaus 
širdies šauksmas. Todėl daugiau 
maldos, kuri yra ryšys su Dievu. 
Daugiau tikėjimo dvasios, dau­
giau savo tikėjimo praktikos, dau­
giau ištikimybės Dievui ir Jo šven­
tai Valiai, žmogaus ir žmonijos 
laimė yra artėjime nrie Dievo.

1
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bažnyčios, atvyksta kolchozų va- eiti negalį. Kiti dar kalėjimuose 
dovybė, sugaudo tokius ir pristato x‘ '
prie darbo. Jie dirbdami keikia visą 
tvarką, kad šventą dieną reikia 
dirbti ir išeiginius kostiumus prie 
darbo purvinti.
Bažnyčios ir Kunigų Padėtis

Bažnyčios apdėtos dideliais mo­
kesčiais. Už Vištyčio parapijos baž­
nyčią reikia sumokėti 12.000 rub­
lių per metus. Tikintieji sudeda 
reikalingą sumą pinigų mokes­
čiams sumokėti. Kunigus išlaiko 
tikintieji. Juos visi tikintieji gina 
ir užtara, Kungams atimtos visos 
teisės. Vaikus mokinti tikėjimo tie­
sų draudžiama. Lietuvoje didelis 
trūkumas kunigų. Daug buvo jų 
areštuota, ištremta į Sibiro vergų 
stovyklas ir kalėjimus.. Ten daug 
jų išmirė. Dalis sugrįžo, bet be 
sveikatos, pasenę, išvargę, pareigų

vargsta. Jaunų kunigų mažai teį- 
Yra nustatę skaičių, kiek per metus 
galima įšventinti, kiek naujų klie­
rikų priimti. Nors daug jaunuolių 
nori stoti į kunigų seminariją, bet 
seminarija negali priimti. Kunigus 
komunistai terorizuoja ir perse­
kioja. Ne kartą pasitaiko, kad nak­
ties metu įsiveržia pas kunigus pa­
siųsti niekšai, Sumuša ir palieka 
be sąmonės taip, kad kitą dieną jis 
negali pamaldų laikyti.
Daug buvo ištremta dėl keršto

Daug žmonių ištrėmė į Sibirą 
per įvairius skundikus, vietinius ko 
munistus, prisiplakėlius, valkatas, 
rusų karo belaisvius, besislaptan- 
čius žydus. Visi jie keršijo lietu­
viams, kad karo metu permažai 
juos šelpė ir maitino.

(Nukelta į 3 pusi.)

Lietuvos Kaimo Jaunimas
Jaunimas kaimuose išlikęs lie­

tuviškas. Nemėgsta pavergėjų ko­
munistų. Mokiniai nesirašo į pio­
nierius ir komjaunuolius. Jeigu 
atsiranda vienas kitas, tai tokie 
laikomi pajuokoje. Jaunimas ne­
vyksta savanoriškai darbtms į Ru­
siją. Išveža tik prievarta sugaudy­
tus. Seni ir jauni tiki į Dievą. Tė­
vai savo vaikus išmokina tikėjimo 
tiesų namuose. Bažnyčiose krikš­
tija, tuokiasi, mirusius laidoja su 
religinėmis apeigomis, šventomis 
dienomis pilnos bažnyčios tikinčių­
jų, senų ir jaunų. Dabar eina ir tie, 
kurie anksčiau į bažnyčias nesilan 
kydavo. Kiekvienas stengiasi pasi­
rodyti, kad jis yra tikras lietuvis. 
Tarnautojams uždrausta bažnyčio­
se lankytis, bet mažai kas to boja. 
Per atlaidus privažiuoja daug žmo­
nių iš kitų parapijų, net kauniš­
kių. Į bažnyčias lankosi komunis­
tėliai ir komjaunuoliai. Ne vienas 
mūsų tarnautojas savo vaikus pa­
krikštija bažnyčioje. Vieno aukšto 
mūsų enkavedisto žmona, vyrui 
nežinant, pakrikštijo tris savo vai­
kus. Kaimuose ir mažesniuose 
miesteliuose visas šventes švenčia, 
j darbą neina. Ankščiau kolchozų 
vadovybė vertė dirbti, bet žmonės 
neklausė. Dabar nieko nesako. Va­
sarą per atlaidus ar didesnes šven­
tes, kuomet daugiau komunistė­
lių ir komjaunuolių atsiranda prie

Neseniai į Vakarus atvykusi viena lietuvių šeima plačiai papasa­
kojo savo patirtus vargus ir pergyvenimus pavergtoje Lietuvoje, 
kaip ten visa lietuvių tauta kenčia sunkios priespaudos vergiją.

Atvykusieji gyveno Suvalkijoje, 
šeimos galva dirbo prie miško 
darbų Rytprūsiuose, uždirbdavo 
300 rubl. per mėnesį. Jo žmona 
taip pat dirbo viename kolchoze 
įvairius ūkio darbus. Atlyginimą 
už tai gaudavo mažą ir nepastovų. 
Jos motina 75 metų padėdavo 
dirbti kolchoze. Jos sesers sū­
nus 15 metų amžiaus mokinys, 
verčiamas įsirašyti j pionierius ne­
sutiko. Kuomet mokytojai pagrą- 
sino atleisti iš mokyklos, geriau 
sutiko būti atleistu, negu tapti ne­
apkenčiamu pionierių.
Maitinosi žolių šaknimis

Karo metu, rusams artėjant į 
Lietuvą 1944 m., pasakotojai 
(tuomet dar buvo nevedę) su 
savo tėvais pasitraukė į Vakarus. 
Pateko į amerikiečių užimtą Vo­
kietijos dalį, bet amerikiečiams 
vėl pasitraukus, pateko į raudono 
s’os armijos rankas, kuri visus grą­
žino į Lietuvą. Pakelyje prarado 
visus savo daiktus, nuvilko net ge­
resnius rūbus. Namuose nieko ne­
rado, viskas buvo sunaikinta.., žmo 
nės badavo, jiems patiems teko 
laukuose rinkti supuvusias bulves, 
žolių šaknis ir taip gintis nuo bado 
šmėklos.

Pavergtoje Lietuvoje, kaimuose

žmonės labai vargsta. Pragyveni­
mas labai sunkus, trūksta maisto, 
drabužių, avalynės ir kitų būtinai 
reikalingų prekių. Krautuvės tuš­
čios. Jeigu kada atveža bent ko­
kių prekių, tai žmonės laukia eilė­
se iš vakaro prie krautuvės. Bet 
kuomet krautuvę atidaro retas ku­
ris gauna ką pirkti. Pardavėjai pa­
sirūpina, kad atvežtos prekės iš­
nyktų pro užpakalinėj duris. Lais­
vos Lietuvos laikais Vištyčio mies­
telyje buvo 20 įvairių krautuvių; 
o dabar tik viena ir ta pati neturi 
ką parduoti. Prieš kelis metus kai­
muose buvo lengviau su maistu. 
Daugiau pasisėdavo javų, pasiso­
dindavo bulvių ir daržovių, galėjo 
išlaikyti vieną arba dvi karves, nu­
sipenėdavo kiaulių. Nors reikė­
davo atiduoti dideles duokles (nuo 
vienos laikomos karvės 500 litrų 
pieno, 40 kg mėsos, 100 kiauši­
nių ir už sklypelio laikymą 5 00 
rublių), bet žmonės mokėdavo ir 
sau užsiauginti, pasilikti maistui.

Dabar pradėjo varžyti gyvulių 
laikymą, mažina sklypel y dydį. Ei­
nama prie to, kad visai panaikinus 
bet kokią žmonių nuosavybę ir pri­
vačius sklypelius, kad visai priri­
šus žmones prie kolchozų. Dides­
niuose miestuose žmonių gyveni­
mas truputį geresnis.
Apie Kolchozus
Kolchozų vadovais įsitaisė visi bu­
vę tinginiai, vagys ir girtuokliai. 
Jie nesugeba kolchozams vadovau­
ti Jokios tvarkos ten nėra, tik žmo 
nes visaip išnaudoja ir kankina. Į 
darbą tenka eiti po 3-4 km. Prie 
darbo niekas neskuba, visi dirba 
nenoromis, nes žino, kad iš to ma­
žai sau naudos turės Kol derlių nuo 
laukų nuima ir iškulta, pusę išva­
gia. Vagia kas tik prieina. Javus iš- 
kūlus atiduoda duoklę valdžiai, pa­
siima sau atlyginimo už visus me­
tus kolchozo pirmininkas, apmoka 
kolchozo tarnautojams, vėliau 
(kas lieka)— kolchozo darbinin­
kams. Kartais tenka tik po 100 gr 
grūdų už išdirbtą darbadieni. Jeigu 
kolchozo pirmininkas protingas ir 
geras žmogus, tai ir visiems žmo- 
niems geriau gyventi. Bet tokių 
labai mažai yra. Suvalkijoje dar 
visi tebegyvena savo vienkiemių 
trobose. Planuoja sukelti j numaty­
tas bendras gyvenvietes, bet tai vi­
sa tik ant popieriaus. Kaimo žmo­
nės visa širdimi neapkenčia atneš­
tos priespaudos ir laukia kokios 

prieš žydus pasireiškusios ypatin- visas jungtinių i autų cieiegacųas, inors permain0S- 
įgai Kieve (Ukrainoje), kur gyve-'primindamas Maskvos likviduotų j
na apie 200.000 žydų. Ukrainos' Pabaltijo politikų likimą. Memoran į Apie Tarnautojų Gyvenimą 

‘sostinėje buvę išniekintos ir žydų [dūme pabrėžiama, jei Jungtinės! Gaudami geresnius atlyginimus 
kapinės, kaip pranešė UPI. Vie-[Tautos tiria Lumumbos mirties geriau gyvena ir prie dabartinės 
nur kitur uždarytos paskutinės si-[ priežastis, tai privalo taip pat ištir-, padėties. Labai įsigalėjo negražus 

!___________ ------ x..j---------------  1: nnlilino: Turlwnpc Vn-loc Crivih. ' nonrnfvc Imti VviUhic Platina: +□!

Kieno Gyvybe Brangesnė
“Neue Zuercher Zeitung” 55- tijo valstybių prezidentų, būtent tų 

me numeryje atspausdintas atvi-Į kraštų, kuriuos Maskva neteisėtai 
ras laiškas: “Veidmainingas pasi- aneksavo?” (E)
piktinimas". Pasipiktinimas dėl 
buv. Kongo min. p-ko Lumumbos 
nužudymo būtų suprantamas, bet 
stebėtis reikia, kad pasipiktinimą 
ypač reiškia Maskva. Juk Krem­
liaus viešpačiams visai nėra niekas 
nauja tokiais metodais pašalinti 
nepageidaujamus politinius prie­
šus. Iš ilgos eilės pavyzdžių dera 
paminėti Pabaltijo valstybes. Po 
tų kraštų okupacijos sovietinės įs­
taigos suareštavo visą eilę žymių 
pabaltiečių politikų, jų tarpe Lietu­
vos min. p-ką Antaną Merkį, Lat- m> 85-nie numeryje bemaž ištisai 
vijos prezidentą Karolį Ulmanj ir j atsispausdino “Elta-Pressedienst” 
Estijos prezidentą Konstantiną Pa-, vasario 16-sios proga išleistą speci- 
ets. Praėjo jau 20 metų, kai dingo 
šie vyrai be pėdsakų, žinoma tik 
tiek, kad jie iš 'Pabaltijo buvo iš­
vežti į Rusijos gilumą. Autorius 
klausia: “Ar Jungtinėse Tautose 
bus keliamas klausimas sovietų de­
legatui, kur anie asmens dingo? 
Arba ar tokio Lumumbos gyvybė 
yra vertingesnė, negu trijų Pabal­

KITI APIE MUS
“International Peasant Union” 

Tarptautinio Žaliojo Internacio­
nalo organas, ir paskutiniame 
(šių metų 1-me) numeryje deda 
medžiagos, liečiančios Lietuvą bei 
kitas Pabaltijo valstybes — dau­
giausia iš ūkinio požiūrio.

“Aftenposten” (Oslo), vienas 
žymiausių norvegų dienraščių, š-

alų leidinį “Lietuvių tauta nori at­
gauti laisvę.”

“The New Zealand Herald” 
(Auckland) vasario 16 d. laidoje 
paminėjo savo skiltyse Lietuvos 
nepriklausomybės sukaktį ir Pabal­
tijo tautų likimą sovietinėje ver­
gijoje.

Stiprus Antisovietinis Spaudimas
Brazilijos politiniuose sluoks­

niuose, anot “E.I.” bendradarbio, 
net reiškiama nuomonė, kad pre­
zidento Quadros (ar kurio nors jo 
referento inspiruotas) pasisakymas 
dėl Pabaltijo valstybių statuso ir tų 
valstybių pasiuntinybių suvaržy­
mas vargu ar bus įvykdytas, nors 
sovietinis diplomatinis spaudimas 
šiuo metu yra nepaprastai didelis.. 
Tuose politiniuose sluoksniuose 
drįstama tvirtinti, kad net ir pre­
zidentas Quadros negalės ryžtis 
pripažinti Pabaltijo valstybių į- 
jungimo į Sovietų Sąjungą, nes 
brazilų visuomenės dauguma yra 
aiškiai antikomunistiniai ir anti- 
sovietinai nusistačiusi.

Žymus brazilų dienraštis “Jor- 
nal of Comercio” vasario 21 die­
nos laidoje įsidėjo vedamąjį, ku­
riame griežtai pasisako prieš Bra­
zilijos santykių atnaujinimą su 
Sovietų Sąjunga. Brazilų visuo­
menės sluoksniuose esąs justi tik­
ras susijaudinimas, kai buvo pra­
nešta apie ketinimus tuos santy­
kius atnaujinti. Tiesa, priduria 
laikraštis, pati vyriausybė tas ži­
nias dar nesanti patvirtinusi. Po­
litiniai sluoksniai teigia, kad Bra­
zilijos socialinė struktūra dar ne­
santi tiek stipri, kad galėtų atsilai­
kyti įtakoms iš šalies (suprask: 
sovietinei įtakai).

Svarstydamas diplomatinių at­
stovybių reikalą, laikraštis paste­
bi, kad Lietuvos diplomatinis at­
stovas dr. F. Meieris ir latvių ats­
tovas P. Z. Ozolinš savo pareigas

sijos sutryptom tautom. Peržvelgęs 
Lietuvos istorinius etapus iš seno­
vės iki netolimos praeities, publi­
cistas pabrėžia:

“Būtų gera, jei rytoj tektų už­
megzti santykius su Maskva, Brazi­
lijos užsienių reikalų ministerija 
laikytų galiojančiais tuos kreden­
cialus, kuriuos Lietuvos ir Latvijos 
atstovai įteikė kadaise mūsų vyriau 
sybei. Nebūtų prasmės brazilų am­
basados atidarymą Maskvoje sieti 
su Lietuvos ir Latvijos pasiuntiny­
bių uždarymu čia Brazilijoje......

Keldami balsą prieš dviejų Pabalti­
jo valstybių uždarymą Brazilijoje, 
galėtume priminti paties Chruščio­
vo skelbtus dėsnius apie tautos tei­
ses į laisvą apsisprendimą... Vardan 
tautų apsisprendimo teisės turime 
lenkti galvas prieš tas dvi, agre­
sijos sutremtas tautas: Lietuvą ir 
Latviją”.

Laikraštis baigia, jei ir būtų at­
naujinti santykiai su Maskva, reik­
tų tuos santykius pagrįsti įspėjimu, 
kad Lietuvos ir Latvijos atstovų 
kredencialai liks ir toliau galioje.

Neleidžia Macų Gaminti
Tarptautinės žydų organizacijos _*....................  -••••

į yra susirūpinusios žydų padėtim So Estų Tautos Tarybos kreipimosi 
vietų Sąjungoje. Balandžio mene- į Jungtines Tautas

isį žydai švenčia didžiąją Paša Maždaug tuo pačiu laiku, kaipsi žydai švenčia didžiąją Paša Maždaug tuo pačiu laiku, kaip 
Į šventę. Bet įvairiuose Sov. Sąjun- Talline prasidėjo demonstracinė 
gos rajonuose žydams esą už-, byla prieš du estus, Estų Tau- 
drausta ta proga gaminti macas tos Taryba (kurios pirmininkas— 
(neraugintą duoną). Nuotaikos A. Rei) kreipėsi memorandumu į1 
prieš žydus pasireiškusios ypatin- visas Jungtinių Pautų delegacijas J

nagogos. Voroneže žydams esą 
uždrausta savo mirusiuosius laido­
ti žydų kapinėse, jiems įsakyta lai­
doti bendrose kapinėse.

Prancūzija kovo 2 atidarė

PET PAS STEVENSONĄ
š. m. kovo 3 Amerikos atsto­

vas Jungt. Tautose priėmė PET 
delegaciją, kuriai vadovavo V. Si­
dzikauskas. Stevensonui buvo iš­
dėstytos pavergtųjų sugestijos ir 
siekimai.

Vėliau išryškėjus tendencijai su­
trumpinti šios sesijos darbotvarkę, 
išleidžiant vadinamus “šaltojo ka­
ro” klausimus, kurių vienu laiko­
mas ir Vengrijos klausimas, kovo 
10 PET gen. komitetas kreipėsi 
telegramom į JT asamblėjos gen. 
komiteto laisvuosius narius, ku­
riose reškė protestą prieš Vengri­
jos klausimo sujungimą su šaltuo-

VĖŽIAI IR VERGAI
svarstė, kaip įjungti profesinių są­
jungų pareigūnus į žemės ūkio ga­
mybos planų vykdymą. Kompar­
tijos centro komiteto nariai ir mi- 

darbo produktas. Tai labai rūsti- nisteriai įsakmiai provincijos pro- 
no Sovietus. Amerika nori atleis- ' 
ti aną įtempimą.

Prezidento Kennedy palankus 
pasisakymas apie Laisvosios Euro­
pos radiją ir jo rėmimą sukėlė Gro-

Amerika rengiasi greitai atšauk­
ti draudimą įvežti iš Sovietų vėžie­
ną. Draudimas buvo paskelbtas 
1951 argumentu, kad tai vergų

fesinių sąjungų pareigūnus ragino 
susirūpinti žemės ūkio gamybos 
kėlimu. — Čia reikia pažymėti, 
kad profesinėse sąjungose yra tik 
sovchozų darbininkai ir šiaip pro­
vincijos pareigūnai, bet ne kolcho-mvko nepasitenkinimą. Davė su- zlni„JkaiF|5 p1enum0 svarstymą 

prast,, kad ta, padaryta tuo pačiu , katl ofBini 
metu, kada Thompsons turqo kai- « p^elg0„ai provincijoje turi 
bėtis su Chruščiovu. |eįtj kokiŲ yarovų pareigas.

ti politines žudynes, kurias Sovie- ' paprotys imti kyišius. Dalinai tai 
tų Sąjunga įvykdė Estijoje, Latvi­
joje ir Lietuvoje po to, kai tuos 
kraštus okupavo. Kalbant apie Es­
tiją, rašoma memorandume, So- tiems, kurie turi sąžinę ir yra t’kin- 
vietų Sąjungai tenka atsakomybė' 
už mirtį 3 buv. Estijos valstybės 1

ir naudinga, nes padeda reikalą at­
likti

Mokytojų tarnyba sunki, ypač

■ karines bazes iš Maroko, kuriam prezidentų, kariuomenės vadų, 32 j 
lovas r. z.. vizomis ?avu p<ueigas prieš 5 metus davė nepriklausomy- [vyriausybės narių ir 119 seimo at-i 
Brazilijoje eina jau eilę metų. Jų Te. Paliko tik karo mokyklos dar stovų, kurių vieni žuvo ištremti į 
buvimas Brazilijoje simbolizuojąs .iki 1963. Iš 100.000 vyrų paliko poliarines sritis, o kiti buvo nužu-, 
Brazilijos simpatijas toms, agre- tik 8.000. Įdyti pačioje Estijoje.

tys. Jiem tenka kalbėti prieš savo 
■įsitikinimus, dėstyti antireligines 
pamokas mokyklose, pravesti pas­
kaitas salėse ir darbovietėse. Dalis 
mokytojų negalėdami to pakelti, 
atsisakę savo tarnybos ir ėmė dirb­
ti kitoje profesijoje.

□c
Krūmai, kurie kaip siena stovėjo abiejuo­

se pusėse — netrukdė, tik kartas nuo karto te­
ko pralysti apačia visaip užgriuvusių medžių ir 
vietomis šokti žemyn, kur upelis turėjo staigų 
kritimą. Vietomis kritimas buvo kelių jardų, 
tad ir gana pavojingas, žinant, kad dugne esan­
tieji akmenys buvo drėgni ir nepaprastai slydūs. 
Čia bešokinėjant, tuojau pat nulakstė batų kul­
nys ir keletą kartų teko paslydus išsitiesti ant 
akmenų visu ilgiu. Po vieno tokio įvykio išsi­
narinau kairės rankos didįjį pirštą ir nors grįžus 
daktaras darė visas pastangas ji ištaisyti, bet 
vistiek truputį kreivas, atrodo jis jau liks visam 
gyvenimui. Bet žinoma ačiū Dievui, kad ne ko­
ją arba ranką. Netrukus pamačiau, kad upelio 
vaga jau eina vis lygėjančiomis vietomis, kur 
vis daugiau telkšojo ir vandens. Pasirodo tose 
vietose , kur buvo daugiau vandens, prisilaikė 
būriai didžiulių kelių pėdų ilgio driežų — guanų. 
Man artėjant, jie su dideliu triukšmu bėgo, kad 
net žemė dundėjo. Nors jau laikas buvo pakeis­
ti kryptį, bet nebuvo galimybės dėl tankių krū­
mų. Pagaliau ne juokais susirūpinau, kaip man 
pavyks.išsimušti iš šių vietų ir nejaugi čia ir teks 
nakvoti, kadangi saulė leidosi vis žemyn ir darė­
si vis tamsiau šiame krūmų tunelyje. Pradėjau

vis daugiau susirūpinti ir karščiuotis. Prakaitas 
nuo veido krito lašais, o aš į nieką nekreipiau 
dėmesio, ėjau vis smarkiau.

Vienoje vietoje netaip tankiai augo me­
džiai, tad buvo šviesiau. Iš čia orientuodamasi 
pagal saulę, pamačiau, kad upelis yra jau senai 
pakeitęs kryptį, o aš gerokai nuėjęs visai prie­
šinga man kryptimi. Iš saulės vėl nustačiau nau­
ją ėjimo kryptį, kuo greičiausia palikdamas upe­
lį. Mano laimei netoli šios vietos į sekantį kalną 
reikiama man kryptimi vedė nuolaidžiai kilda­
ma skardžio ketera. Einant aukštyn, krūmai 
mažėjo ir galėjau vis sparčiau eiti. Leidžiantis 
į antrą kalno pusę, mano dideliam džiaugsmui 
vėl suradau senai jau nenaudojamą miško kir­
tėjų kelią ir jis kaip tik ėjo man norima krypti­
mi. Vis gerėjančiu keliu, aplenkdamas viename 
ir kitame šone kalnus, ėjau apie trejetą mylių 
iki mano kelias vėl pradėjo blogėti, pagaliau 
užvedė ant kalnelio ir pasibaigė. Bet nuo čia jau 
matėsi, kad miškas pakelėje baigiasi ir prasi­
deda ganyklos. Dar užlipęs ant sekančio aukštes­
nio kalno, tolumoje pamačiau ir Stroudo mies­
telį, bet visai iš priešingos pusės, kaip kelionės 
pradžioje. Tuom pačiu laiku leidosi ir saulė.

Kuo užsiiminėja prcf. sąjungos? i

Lietuvos respublikinės profesi­
nės sąjungos tarybos trečiasis ple­
numas įvyko Vilniuje ir plačiai

Naujas partneris
Prezidentas Kennedy paskyrė 

naują atstovą Danijai McCormark 
kuris yra Stevensono biznio part­
neris ir jo rinkimų organizatorius.

Iš Lietuvos
Laukiama vėl atvykstant repatri­
antų iš Lietuvos.

Vokiečių kilmės (ar giminystės) 
repatriantų persikėlimas iš Lietu­
vos ir kitų sovietų valdomų kraš- ...........  —v
tų pastaruoju metu yra bemaž su- labiau užmiršta, ką reiškia būti žy- 
stojęs. Atvyksta t’k vienas kitas, du” Taip jis pareiškė kovo 5 d. 
Vokiečių atitinkamuose sluoksniuo kalbėdamas JAV ir Kanados žy- 
se spėjama, kad tarp kanclerio dr. dų sąjungos susirinkime Izraelyje. 
Adenauerio ir Chruščiovo būsią' 
susitarta išleisti į Vakarų Vokietiją 
vėl daugiau vadinamų repatriantų. 
Žiniomis iš Klaipėdos krašto, po di­
delio skaičiaus klaipėdiečių persi­
kėlimo į Vakarus ir likusieji esą 
stengiasi gauti dokumentus išvykti. 
Jų tikro skaičiaus niekas nežino, 
spėjama dar esant tūkstančių. Dau­
gelis jų anksčiau buvę apsisprendę 
likti krašte, bet kai išvyko daug 
giminių, likusieji nerimsta.

ATOSTOGOSE
PAS DAKTARĄ 

STROUDE
Reportažas

J. A. S K I R K A 

(Tęsinys iš praėjusio numerio)

Perėjęs per ganyklas, greitai suradau lau­
kų keliuką, kuris vedė tiesiai į miestelį. Grįžęs 
po šios kelionės vėlai vakare ir eidamas pro 
barą, pilną lankytojų, nors visą gyve­
nimą ir nemėgstu alaus, bet tą dieną nesusilai­
kiau pagundos išgerti šia proga. Tad užsaky­
tas “skuneris”, buvo tuojau tuščias po kelių

ju karu, ir vardan teisingumo ir 
JT Chartos prašo palikti tą klau­
simą JT darbotvarkėje ir svarstyti, 
kaip buvo numatyta, šioje sesijoje. 
Telegramoje sakoma, kad Vengri­
jos klausimas yra flagrantiškas 
chartos, tarptautinės teisės ir mora 
lės sulaužymo pavyzdys ir kad tas 
klausimas išplaukia iš Sovietų ka­
rinės agresijos prieš Vengriją, ku­
rios pasėkoje buvo nužudyta tos 
valstybės laisvė ir politinė nepri­
klausomybė.

Telegramoj nurodoma taip pat, 
kad debatų Vengrijos klausimo 
atidėjimas reikštų premiją agresi­
jai1, turint galvoje, kad ta pati JI 
organizacija taip neseniai priėmė 
dvylika politinių rezoliucijų, smer­
kiančių Sovietų agresiją prieš Veng 
riją, ir nieko nepadarė joms įvyk­
dyti.

KĄ PASAKOJA SUGRĮŽĘ IŠ 
SOVIETŲ KALĖJIMO AMERI­
KIEČIŲ LAKŪNAI

Lakūnas Freeman B., Olmstead 
ir John R. McKone, kurie buvo 
paleisai iš Maskvos kalėjimo kovo 
3 , buvo leista kalbėtis su spauda. 
Juos apklausti numato ir senatas. 
Spaudai jie pareiškė, kad jų lėktu­
vas buvo per 5o mylių nuo Sovie­
tų teritorijos, kai juos Sovietų lėk­
tuvas užpuolė. Jie atsišaudė, bet ne 
žino, ar jų šūviai užpuoliką kliudė. 
Amerikos lėktuvo buvo kliudyti du 
motorai ir užsidegė. Kalėjime su­
imtieji buvo laikomi skyrium. Gau 

į šiai tardyti. Davė pasirašyti prisi­
pažinimą, kad turėjo įsakymą per- 
I skristi Sovietų sieną. Nepasirašė.

Ben Gurion
Vienas žymiausių Izraelio poli­

tinių vadų Ben Gurion apie JAV 
žydus atsiliepia, kad esą jie: “vis

Toliau Ben Gurion nurodė, kad 
“Vis labiau ir labiau Amerikos žy­
dus su sinagoga sieja ne religinis, 
bet tik socialinis interesas”. Ben 
Gurion pažymėjo, kad jis daug 
kartų šaukė JAV žydų jaunimą e- 
migruoti į Izraelį, nes tokia emi­
gracija sustiprintų Izraelį kaip vals 
tybę prieš arabus ir padėtų pa­
tiems jaunuoliams pajusti, kad jie 
yra žydai. Tačiau šitas kvietimas 
susilaukė labai mažo atgarsio.,

atsikvėpimų. Grįžęs jau visai vakare daktaro 
neradau namuose, nes viską metęs buvo išvy­
kęs ieškoti vargšo “nuotikių ieškotojo.” Pasiro­
do, jau ketvirtą valandą man negrįžtant, dakta­
ras susirūpino mano likimu, iš patyrimo žinoda­
mas, kaip lengva paklysi šiuose miškuose. Pirmą 
kartą išvažiavo ieškoti vienas. Bet kadangi 
miško vartai buvo užrakinti, jis grįžo atgal, pa­
siėmė vietinį girininką ir leidosi kartu su juo. 
Girininkui pasirodo dalyvauti tokiose “gelbėji­
mo ekskursijose” tenka nepirmą kartą ir pasi­
taręs su daktaru, jis greitai nustatė mano ke­
lionės kryptį. Jie atsekė mano pėdsakais iki pat 
viršukalnio, kur stovėjo buldozeris. Vėliau tei­
singai nustatė, kad nuo tos vietos mano pasileis­
ta nuo kalno tiesiai į miškus ir nuo čia jų ieško­
jimas jau buvo , žinoma, beprasmis, čia jie pasi­
rodo dar ilgai manęs laukė, kaskart duodami 
mašinos signalą, ko aš žinoma negalėjau gir­
dėti, tuom laiku būdamas toli miške. Praėjus 
kuriam laikui ir man neatsiliepiant, girininkas 
tolimesnį ieškojimą nutarė atidėti nakčiai. Jo 
nuomone, kadangi aš turiu su savimi degtukų 
ir paklydęs būsiu priverstas nakvoti miške, būti­
nai turėsiu susikurti ugnį, O tuomet ją pamačius, 
galima bus daryti žygių su policijos “džipu”,

Bara Žydus

Neklauso Įspėjimų...

Nors pats Chruščiovas Maskvo­
je visos Sovietų Sąjungos pareigū­
nams įsakė laikytis realybės ir ne­
skelbti blefinių įsipareigojimų, ku­
rių vėliau visvien neišpildoma, 
Lietuvos ūkinių įmonių vadovai ir 
toliau lenktyniauja tokiais išpūs­
tais įsipareigojimais. Bet yra įmo­
nių ir kolchozų, kurie jau gana at­
sargiai apskaičiuoja savo būsimus 
laimėjimus. Yra įmonių kurios 
įsipareigavo, pvz., darbo našumą 
pakelti 1 nuošimčiu, sumažinti sa­
vikainą į kapeikos nuo rublio... 
Tai jau kuklūs įsipareigojimai.

kad ir nakties laiku.
Vėlai grįžęs daktaras, gerokai apibarė ma­

ne, kad pats vienas drįsau leistis į tokias avan­
tiūras. O aš buvau jam labai dėkingas už paro­
dytą didelį rūpestį mano likimu.

Iš šios paskutinės mano kelionės patyrimo 
patarčiau niekam ateityje nesileisti į tokias ke­
liones po nežinomus miškus ir vietoves vienam. 
Nes įkirtus gyvatei, ar sunkaus susižeidimo at­
veju (kas man dalinai ir buvo), galima pakly­
dus nei negrįžti ir būti tik pripuolamai suras­
tam, po ilgo laiko. Būtinai turėti su savimi bent 
provizorinį apylinkės planą, ginklą, dektukų, 
gerą skautišką peilį ir švilpuką, kad paklydus 
ieškantiems galima būtų apie save pranešti sig­
nalais.

šia paskutine kelione mano atostogos maž­
daug ir baigėsi. Ant rytojaus visą dieną ilsėjausi, 
mažai galėdamas iš nuovargio paeiti. Išvažia­
vau iš Stroudo su geriausiais įspūdžiais ir prisi­
minimais, iš širdies linkėdamas mielam daktarui 
ir jo šeimai ir toliau populiarinti vietinių tarpe 
turimą gražų, kaip specialisto ir lietuvių vardą, 
šioje gražioje krašto apylinkėje, (pabaiga)

2
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Nors šiuo rašytu žodžiu noriu 
ir džiaugsiuos, jeigu suspėsiu bū­
ti kartu su jumis Katalikų Fede­
racijos suvažiavimo metu Adelai­
dėje. Mano įspūdžiai parsivež­
ti iš jūsų dar nenubluko ir neatšalo 
užtat man yra lengva jus nuošir­
džiai sveikinti ir linkėti jums ma­
lonių ir sėkmingų valandų.

Jūsų suvažiavimui Adelaidę 
pasirinkote gal dėl to, kad ji pir­
moji laimėjo savus maldos namus. 
Tikrai verti visokio pagyrimo ir 
Gerb. kun. Juozapas Kungys ir vi­
si Adelaidės lietuviai katalikai, ta­
čiau didelė padėka priklauso ir 
abiems Adelaidės vyskupams: J. E. 
arkivyskupui Matthew Beowich 
ir jo pagelbininkui James William 
Gleeson.

Kelias mintis jūsų suvažiavi­
mo dalyviams ir visiems Austra­
lijos lietuviams. Krikščionybė per­
gyveno visokių erų: katakombų, 
katedrų, mokyklų, kryžiaus karų 
ir kt. Mūsų laikai vienu dalyku su­
tampa su pirmųjų amžių krikščio­
nių era: gyvename pasauliečių 
apaštalavimo erų. Jos dar tik pra­
džia. Ruošiamo Visuotino Susirin­
kimo Komisijų tarpe yra ir Pasau­
liečių Apaštalavimo Komisija. Be­
veik tikra, kad nuo to Susirinki­
mo pasauliečių apaštalavimas įgaus 
naujas formas, daugiau dinamikos 
1 žmonijos išganymo darbo ne tik 
vykdymų, o planavimų ir vadova­
vimų pasauliečiai bus labiau įtrauk­
ti, negu yra lig dabar. Pakanka 
manyti, kad tik kunigai yra pašauk 
ti žmones išganyti, o kiti visi - tik 
būti išganytais. Kas yra Kristaus 
malonėje, tas privalo dalyvauti jo

pradėtame žmonijos išganyme. 
Veiklūs ir neveiklūs katalikai yra 
beveik tas pat, kų veiklūs ir ne­
veiklūs kunigai. Mes visi privalome 
būti veiklūs. Gi mūsų veikimas, 
tariant trumpais žodžiais, turi 
siekiant visų krikščionių vienybės, 
reikštis tobulinant tikinčiuosius, 
apšviečiant Kristaus šviesa pago­
nis ir netikinčius.

Visi jau sutinka vienoje išvado­
je, kurių mes katalikai turime jaut­
riai persiimti, kad žmonijos neto­
lima ateitis yra arba krikščionybė 
je arba bolševikinėje barbarijoje. 
Mūsų laiko politiniai ir kitokie įvy­
kiai sugriovė mitų, o gal ir buvu­
sį faktų, kad pasaulį valdo ir val­
dys masonai bei liberalai. Kad jie 
paskleidė pasaulyje daug visokios 
suirutės, tai tiesa, tačiau jie jau 
nesugeba tos suirutės nei kontro­
liuoti, nei pašalinti. Kipšui išaugo 
perdideli ragai ir be maldos bei

veiklos sujungtos su Dievo malone 
bei Kristaus žodžiu niekas nepajė­
gia jo suvaldyti.

Giliausiu įsitikinimu jus raginu 
ir visa širdim linkiu — sąmonin­
gai pasišventusiai pasidarbuokite 
savuosius ir visų Australiją patrau­
kti prie Kristaus. Laipsniška mū­
sų subordinacija Bažnyčios hie­
rarchijai — Apaštalų Sostui, vys­
kupams, kunigams nė vieno ne- 
paliuosuoja nuo veiklos, ar atsa­
komybės, o yra tik apsaugai nuo 
klaidų, drausmingesniam ir dina­
miškesniam veikimui kiekvieno 
sųnario Kristaus Mistiniame Kū­
ne.

Tegul tad šventoji Dvasia jus ap 
šviečia ir uždega, Kristaus ir bro­
lių meilė teskatina jus būti apaš­
talais.

Su nuoširdžia jums meile Kris­
tuje.

Vysk. V. Brizgys
Chicago, 111., vasario 25 d. 1961.

sveikinimai 

ir linkėjimai

Mieli Suvažiavimo Dalyviai
Vokietijos Lietuvių Katalikų 

Sielovados vardu sveikinu Adelai­
dėje susirinkusius Australijos lie­
tuvių katalikų Federacijos veikė­
jus ir visus jos narius, linkėdamas 
suvažiavimui darbingos nuotaikos, 
o jame išneštiems nutarimams pa­
laimingos dirvos Australijos lie­
tuvių tarpe.

Su nuostaba ir pasigėrėjimu se­
ku Jūsų gilių ir šakotų veiklų ka­
talikiškai - lietuviškuose baruose. 
Jūs pajėgiate atlikti darbus, kurie 
bylos sekančioms generacijoms 
apie Jūsų idealizmų ir sumanumų. 
Jūs neapsiribojate vien savo vieti-

Mieli Australijos Katalikai!
Lietuvių kunigų ir visų Urugva­

jaus Lietuvių Katalikų vardu siun­
čiu Jums nuoširdžiausius sveikini­
mus, sujungtus su karštomis mal­
domis į Aukščiausiąjį Jūsų Suva­
žiavimo pasisekimui!

Išmušė lemiamoji valanda, kad 
šių laikų katalikai persipildytų pir­
mųjų amžių katalikų dvasia, nes 
mūsų laikai reikalauja dar daugiau 
pasiaukojimo ir ištvermės dvasios, 
negu žiauriojo Nerono laikais. — 
šėtonas per tuos 2.000 metų pasi­
darė daug įžūlesnis ir gudresnis.

Tegyvuoja Australijos Lietuvių 
Katalikų Suvažiavimas!

Tegyvuoja uolūs kunigai lietu­
viai ir vieningi pasauliečiai Kata­
likai!

“Petys gi į petį, 
Na vyrai, kas gali — 
Prikelkime Lietuvų mūsų!"

— Bet prikelsime jų tik tada, 
kai būsime vieningi ir praktikuo­
jantys katalikai. Kito išėjimo nėra.

Telaimina Aukščiausias mūsų ir 
mūsų protėvių šalies būties kelių!

Dievo ir Tėvynės meilės vienybėje
Jūsų Misijonierius

Jonas Bružikas S.J.
Montevideo, vasario 23 d. 1961

Kaip pirmoji lietuvių bažnyčia 
Adelaidėje yra Australijos tautiniai 
ir religiniai susipratusių tautiečių 
išdava, taip šios bažnyčios pasto­
gėje vykstųs Australijos lietuvių 
suvažiavimas tebūnie pažymėtas 
kilniadvasiškais užsimojimais, vieni 
minčių problemų sprendimu ir ne­
palaužiama dvasia, kuri nekapitu­
liuoja jokių kliūčių akivaizdoje.

Nuoširdžiai linkėdamas didžiai 
gerbiamai Suvažiavimo Vadovy­
bei ir visiems jos dalyviams viso- 
kiariopos Dievo palaimos bei gra 
žiausių vaisių pasitarimams,

pasilieku ištikimas Federacijos 
Siekiams,

Jūsų S. Gaidelis S.J.
Newcastelio ir Brisbanės lietu­

vių kun. kapelionas
1961 m. kovo mėn. 6 d.

niais rūpesčiais, bet Jūsų kilnia­
dvasiškumų pajuntam konkrečioj 
formoje net mes tolimoje Vokie­
tijoje gyvenantieji lietuviai. Už 
tai tebūna Jums pareikšta nuo­
širdi broliška padėka.

Nėra mums paslaptis, kad Jū­
sų veikla susitinka su įvairiais kliu­
dymais, kartais net iš savųjų lietu­
vių tarpo. Bet tai neturi mažinti 
Jūsų kilniadvasiškumo ir ryžto. 
Taip jau susiklosčius lietuviškoji 
visuomenė svetimuose kraštuose, 
kad, vietoj remti vieni kitų darbus, 
karts nuo karto mėginama kaišioti 
pagalius į beriedančius ratus. To­
kių reiškinių yra ir mūsų gyvena­
mam krašte, Vokietijoje, čia rei­
kia prisiminti Kristaus žodžius 
apaštalams, kad mokinys nėra di­
desnis už savo mokytojų. Jį per­
sekiojo ir jam kliudė, ne geriau 
einasi ir eisis visais laikais tiems, 
kurie seka Jo pėdomis.

Sielovada ypatingai gėrisi pa­
siaukojančia ir sumania lietuvių 
kunigų veikla Australijoje. Jiems 
tikrai tinka pijonierių vardas, nes 
jie visų savo veiklų turėjo pradėti 
iš nieko ir tai labai jau svetimoje 
aplinkoje. Jie sugebėjo surasti tik- 
rųjį kelių ir jų darbas neša palai­
mų lietuviams. Esu įsitikinęs, kad 
lietuviai katalikai Australijoje mo­
ka įvertinti savo dvasios vadovus 
ir klauso jų pamokančio ir kelių 
nurodančio kunigiško balso.

Savo, lietuvių kunigų ir visų lie­
tuvių katalikų Vokietijoje vardu 
■dar kartų sveikinu visus suvažiavi­
mo dalyvius, o linkėjimų vietoje 
pažadu, kad mes Jūsų pastangas 
remsime nuoširdžia malda. Gera­
sis Dievas su Jumis!

Jūsų T. Alf. Bernatonis 
Sielovados Direktorius

1961 m. vasario 24 d. Dieburg.

Mieli Suvažiavimo Atstovai
šis Jūsų sųskridis primena mums 

Amerikos lietuvių katalikų suva­
žiavimus arba tiksliau sakant Ame­
rikos Lietuvių Romos Katalikų 
Kongresus, kurie čia vyksta kas du 
metai. Mes džiaugiamės, kad lietu­
viai katalikai ir už jūrių marių, 
toli nuo savo tėvynės, buriasi bend­
ram darbui Dievo garbei ir Tėvy­
nės laisvei.

Mes trokštame, kad Australijos 
katalikai vieningom jėgom iškeltų 
vis aukščiau ir aukščiau kataliky­
bės žibintų, kuris tik vienas gali 
nušviesti lietuviams Australijoje 
ateities kelius.

Mes nuoširdžiai linkime gausios 
Dievo palaimos suvažiavimo dar­
bams ir lietuviško atkaklumo vyk­
dant nutarimus ir siekiant laimė­
jimų.

Su geriausiais Jums linkėjimais
Ant. Masionis

ALRK Federacijos pirm i n.
Kun. Vikt. Dabušis 

Sekretorius
1961 m. vasario 24 d.

Mieli Bičiuliai,
Patyręs, kad Jūs susirenkate sa­

vo australiškų problemų palukšten­
ti, ateities gaires smaigstyti, linkiu 
ir trokštu, kad Jums kuo geriau­
siai tai pavyktų!

Daugis kovojančių dėl Lietuvos 
mano, kad mums išeiviams yra tik 
dvi pareigos Lietuvai: tikėjimas 
Lietuva, tai yra lietuvybės išlaiky­
mas ir viltis — Lietuvos laisvės 
siekimas, nepriklausomybės atsta­
tymas.

Katalikybė virš tų dviejų dory­
bių iškelia trečių, būtent, meilę, 
kuri šiuo metu reiškiasi šalpos dar­
bais kenčiančiam, pavergtam lietu­
viui ir Lietuvai, kurios organizuo­
tu pasireiškimu rūpinasi Bendrasis 
Amerikos Lietuvių šalpos Fondas 
įjunkite ir Jūs lietuvio šalpos dar­
bus į savo programas. Tai katali­
kiškumo ir lietuviškumo vainikas!

Jūsų Kun. L. Jankus

Malonūs suvažiavimo atstovai ir 
svečiai.

Ateitininkų Federacijos Valdyba 
nuoširdžiai džiaugiasi sužinojusi 
apie Jūsų šį sųskridį. Tokie suva­
žiavimai yra aiškus ženklas, kad 
lietuviams katalikams, nors ir to­
liausiai nuo tėvynei, nublokštiems, 
teberūpi jų m^jinis pašauktas 
dirbti ir aukotis didesnei Dievo gar­
bei ir tėvynės laisvei.

Mes taip pat turime pagrindo 
nuoširdžiai džiaugtis, kad šiam 
šventam katalikiškos akcijos dar­
bui vadovauja daugumoje ateiti­
ninkų eilėse subrendę katalikų va­
dai.

Mes nuoširdžiai linkime Aukš­
čiausiojo palaimos Jūsų suvažiavi­
mo darbams ir Sekminių Ugnies 
vieningai vykdant šio suvažiavimo 
nutarimus ir įpareigojimus. Mūsų 
jėga ne žodžiuose bei nutarimuose, 
bet konkrečiuose darbuose. Tegu 
Dievas laimina Jus.,

Su geriausiais linkėjimais visiem 
Simas Sužiedėlis, 

Federacijos Vadas
Kun. Vikt.. Dabušis, 

Generalinis Sekre'orius
1961 m. vasario 24 d.

Didžiai Gerbiami Tautiečiai,
Nuoširdžiai sveikinu Jus, susi­

rinkusius aptarti aplinkos, laiko bei 
pačios žmogiškosios egzistencijos 
iškeltų ateities uždavinių — pasi­
remiant praeities laimėjimais ir pa­
simokant iš padarytų klaidų.

Iš visos įirdiesliinkiu rasti kuo 
efektingiausių būdų tikrai Katali­
kiškai Akcijai tarp Jūsų žemyne 
gyvenančių tautiečių bei vietinių 
gyventojų.

Kiek gyvenimo sąlygos leidžia, 
stebiu Australijos lietuvių gyveni- 

imą. Džiaugiuosi Jūsų laimėjimais; 
j liūdnai nuteikia įvairūs neigiami 
! reiškiniai. Skaudu ir gaila stebėti 
'kaikurių tautiečių veikla prieš mal­
dos namų įsigijimų. Tačiau mūsų 
tvirčiausias “ginklas” prieš juos 
tai nuoširdžios artimo meilės įgy­
vendinimas tarpusavio santykiuose 
Linkiu Jums Dievo palaimos tai 
vykdyti.

Prasmingais sprendimais našaus 
Katalikų Kongreso Jums nuošir­
džiai linki

Vytautas P. Vygantas 
Pirmininkas PAX ROMANĄ

1961. II. 25 d. Brooklyn.

Liet. Kat. Suvažiavimui

NE TIK KOMUNISTAI PYKSTA...
(Atkelta iš 2 pusi.) 

Komunistas Venclova nustojo 
“ministerio” vietos, kad išgelbėjo 
savo seserį su šeima nuo ištrėmimo 
į Sibiru. Juos paleido iš ešalono 
netoli Vilniaus.
Partizanai Suvalkijoje

Suvalkijoje, Kazlų Rūdos ir Pil­
viškių miškuose buvo labai daug' 
partizanų. Jie buvo gerai ginkluo­
ti, didvyriškai kovojo su pavergėjo 
enkavedistais gindami savo na­
mus ir tėviškę nuo siaučiančių plė­
šikų gaujų. Enkavedistų terorų ken 
tė tie, kurių šeimos nariai buvo 
dingę karo metu, pasitraukę į Va­
karus. Tokias šeimas tardydavo, 
reikalaudami išduoti, kad jų namiš­
kis yra partizanų eilėse. Bent kų 
išgavę, tuojau areštuodavo ir patal­
pindavo į kalėjimų, arba visų šei­
mų ištremdavo į Sibiru. Atvyku­
sių lietuvę taip tardė dėl dingu­
sių brolių. Dienų turėdavo dirbti 
sunkų darbų kolchoze, o naktį pa­
sišaukdavo tardymui. Taip tęsėsi 
kelis metus. Ilgi tardymai, grųsi- 
nimai išvežimu į Sibiru, vėliau bro­
lis pasakė, kad gyvena Amerikoje. 
Tuomet įsakė rašyti laiškų ir brolį 
kviesti į namus. Visų laikų per tar­
dymus siūlė šnipinėti miestelio jau­
nimų, kų jie kalba prieš valdžių, 
kų sako kunigas per pamokslus
Stribai plėšikaudavo

Visokius girtuoklius, tinginius, 
vagis priėmė į stribų dalinius, ku­
riuos komunistai panaudodavo 
Žmonių areštuose, ištrėmimuose ir

prieš partizanus. Stribai pasiimda­
vo išvežtųjų turtų. Jeigu įtardavo, 
kad ūkininkai turi ryšį su parti­
zanais, juos ištremdavo o jų tro­
besius sudegindavo, pamatus su 
traktoriais išlygindavo net so­
duose medžius iš šaknų išraudavo, 
viskų su žeme sulygindavo, nei žy­
mės nepalikdavo, kad čia buvo gra­
ži sodyba. Tokiu būdu daug sody­
bų sunaikino. Vėliau stribai pradė­
jo plėšikauti visame krašte. Per 
plėšimus dažnai susikaudavo su 
rusų daliniais. Daug stribų sušau­
dė dėl plėšikavimo.
Siuntinių gavimas iš giminių

Kurie gauna siuntinių iš savo 
giminių, tiems gyvenimas labai pa­
lengvėja ir moraliai sustiprėja. 
Gavus siuntinį, visi kaimo, arba 
miestelio gyventojai ateina pažiū 
rėti, kaip į kokių retenybę. Rusai 
tarnautojai pasiperša daiktus pirk­
ti. Atsiųstos rūbams medžiagos par­
duodamos krautuvėse. Nors Lietu­
voje žmonės labai apsivylę Vaka­
rais, bet visi tiki, kad Vakaruose ge 
ras ir sotus gyvenimas. Daug kas 
pavydi tos laimės, kam pasiseka 
išvykti iš komunistų vergijos. Rusų 
žmonės, kaip ir lietuviai, neapken­
čia komunistų valdžios. Visi tiki, 
kad laikui bėgant komunistinė san­
tvarka sugrius.
Turistai Lietuvoje.

Kuomet iš Uragvajaus lankėsi 
senų emigrantų lietuvių grupė Lie­
tuvoje, vienas buvo atvykęs ap­
lankyti savo motinos, gyvenančios

Vištyčio miestelyje. Jį atlydėjo Vil­
kaviškio raj. enkavedistų viršinin­
kas. Apsidairė miestelyje ir vėl iš­
vyko; neleido jam su žmonėmis 
pasikalbėti, nei su motina pasima­
tyti, Iš Vilkaviškio pasiuntė moti­
nai laiškų su 20 dolerių, kad duo­
nos nusipirktų. V. S.

LIETUVOJE
Lietuviškos transliacijos Lietuvoje 

yra girdimos
Lietuviškos radijo transliacijos 

iš Vakarų per Madrido, Romos ir 
Vatikano stotis Lietuvoje yra ne­
vienodai girdimos (žiūrint vieto­
vės ir trukdymų), bet girdimos. 
Lietuvos komunistiniams vadams 
tai yra tikra rakštis. Neseniai jie 
per ‘‘transliacijas užsienio lietu­
viams” smarkiai puolė ypač Mad­
rido lietuviškas transliacijas. Jų 
pyktį galima suprasti. Lietuviškos 
transliacijos griauna visus blefi- 
nius ir melagingus sovietinės propa 
gandos teigimus ir jie prieš tai te­
turi tik vienų ginklų — paleisti į 
darbų kiek galint daugiau trukdy­
mo stočių ir koliotis, koliotis.

Iš turistų j JAV nebereikalaus “po­
litinės išpažinties”.

Amerikos užsienių reikalų minis­
terija patvarkė, kad nuo šiol iš 
norinčių gauti turistinę vizų nebus 
reikalaujama išpildyti politinio tu­
rinio anketų (apie politinius įsiti­
kinimus ir pan.). Visi formalumai 
esu suprastinti.

Bendrojo Amerikos Lietuvių šal­
pos Fondo Reikalų Vedėjas 
1961 m. vasario 24 d.

Nors skiria mus žemės ir vande-
nynų didelės distancijos, bet riša 
mus lietuviškas žodis ir Kristaus 
mintis. Toji mintis mus suveda iš 
visų kraštų į vienybę, už kurių Kris 
tus meldėsi į dangaus Tėvų pasku-

svarstydamas lietuvių katalikų
veiklų, atrastų, jog kova už Die­
vų yra kova taip pat už Jo pa­
veikslų — žmogų. Jeigu mes esa­
me lietuviai, tai, kovodami už 
tikrųjų religijų, mes kovojame ir

BRANGŪS AUSTRALIJOS LIETUVIAI,
Nors mus skiria platieji vandenynai ir daugelių tūkstančių mylių nuo­
toliai tarp kontinentų, mus jungia tie patys idealai ir bendra kova už 
Lietuvos laisvę, ir tai mus daro artimus kaip broliai. Mes stebime Jū­
sų laimėjimus ir jais džiaugiamės. Mes sekame Jūsų vertingų laik­
raštį “Tėviškės Aidus” ir stebimės Jūsų ryžtu ir energija — nugalėti 
visus sunkumus ir išugdyti tolimo tremties krašto lietuviams laik­
raštį, turtingų informacijomis, pulsuojantį mums svarbiomis aktua­
lijomis, ryžtingai ginantį mums brangius idealus ir besistengiantį my­
lėti kiekvienų lietuvį.

Dangaus palaima telydi Jus. Gaivinkimės saulėta susitikimo vizija 
prie Gedimino kalne plevėsuojančios trispalvės vėliavos Laisvoje 
Lietuvoje.

Jūsų malonų nuoširdumų visada prisimenąs
1961J L 2 2. Kun. Juozas Prunskis

Telegramos
Katalikų Suvažiavimui linkiu Dievo palaimos, darbuose vienybės, 
katalikybės, lietuvybės. Lietuvos laisvinimo srityje laimėjimų kovo­
je dėl katalikiškų ir lietuviškų idealų.

Prel. Krupavičius
A

Sveikiname rytų Australijos Katalikų Suvažiavimų. Esame širdimis 
kartu. Vakarų Australijos lietuviai katalikai. Kun. Kemėšis

AUSTRALUOS L.
Mieli Broliai Kristuje,
Siunčiame Jums nuoširdžiau­

sius sveikinimus ir linkėjimus, 
kad rastumėte bendrą kalbų, 
bendrų rūpestį ir bendrų darbų. 
Tada tikėkimės ir bendram mūsų 
darbui Dievo palaimos.

Mūsų veikloje yra didelių spra­
gų, mes tai jaučiame ir kenčiame 
kartu su visais, todėl ir darbas nė­
ra našus ir vaisingas. Tačiau pasi­
sekimas ir ateitis yra mūsų pačių 
rankose, tik noro tik ištvermės 
prašykime Dievo, o visa kita bus 
mums pridėta.

Tad visi į vynuogyno darbų su 
evangeliškųja meilės ugnimi.

Jūsų A. Mauragis
A.L.K.K.D-jos Pirmininkas 

Sydney, 1961, kovo mėn., 11d.
* ♦ • *

Mieli ir Brangūs Prezjdiume ir 
Suvažiavimo Dalyviai,

Nors už jūrių marių išklydome, 
didžioji mūsų dalis visada su Jumis.

Tikime, neuždarysit mudviem 
salės durų ir leisite kartu pagyven­
ti kūrybinga ir stiprinančia nuo­
taika, kurių visi drauge anuomet 
išgyvendavome.

Su Jumis ir maldoje ir darbuose
Jūsų Silvestras Balčiūnas 

Jurgis Gylys 
Chicago, 1961III 5 d.

Brisbanės Lietuvių Parapijos 
Bažnytinis Komitetas.
Australijos Lietuvių Katalikų Suva 
žiavimui.

Brisbanės Lietuvių Parapijos 
vardu, nuoširdžiai sveikiname Aus 
tralijos Lietuvių Katalikų Federa­
cijos Suvažiavimų Adelaidėje, pa­
linkėdami sklandžios darbuotės 
ypač nustatant gaires sėkmingai 
mūsų Katalikiškosios Bendruome-1

tinėje savo Žemiškojo gyvenimo 
maldoje.

Linkime Mieliesiems Suvažiavi­
mo Dalyviams lietuvių katalikų 
klausimus peržvelgti ir aptarti dvie 
jų tikrovių — Dievybės ir tautybės 
akivaizdoje. Išpažindami Kristaus 
mokslų, kaip išganymo tiesų, mes 
nepaneigiame savosios tautybės, 
bet jų iškeliame į dieviškosios švie­
sos aukštybes, Kristų mylėdami 
lietuviškuoju nuoširdumu ir Jo gy­
venimu sekdami, leidžiame jam 
mūsų tautoje būti tiesa, kelias ir 
gyvenimas.

Linkime suglausti gretas kovo­
je prieš tamsiųsias šioje žemėje 
jėgas, grąsinančias pavergti visą 
pasaulį. Lietuviui katalikui šiuo 
metu tenka garbė ir sunki pareiga 
atsverti katalikiškojo mokslo švie 
sa mūsų tėvynėje viešpataujantį 
melų ir aukoti savo gyvenimų už 
pavergtuosius mūsų brolius ir se­
seris Lietuvoje,

Linkime, kad Suvažiavimas,

K. Fed, SUVAŽIAVIMO DALYVIAM
nės tolimesnei veiklai.

Dėl pertolimo atstumo, Brisba­
nės atstovavimas suvažiavime ne­
buvo įmanomas, tad mes su Jumis 
bent mintyse. Geriausios sėkmės..

. Pirm. K. Stankūnas 
Sekr. B. Butkus 

Brisbane, 9-3-1961.
5jc ♦ * «

Australijos Lietuvių Katalikų Fe­
deracijos Suvažiavimui Adelaidėj

Sydnėjaus Ateitininkų Arkivys 
kupo J. Matulaičio būrelio vardu 
sveikinu Australijos Lietuvių Ka­
talikų Federacijų suvažiavimo 
proga. Atskirti didelių nuotolių ir 
apkrauti esamo gyvenimo našto­
mis, bent mintimis jungiamės su 
Jumis šio suvažiavimo dienomis..

Lai Aukščiausiojo palaima lydi 
Jūsų kilnius darbus šio suvažia­
vimo metu. A. Kramilius. 
Sydnėjaus At-kų Valdybos Pirm.

1961 m. kovo mėn. 12 d.

Didžiai gerbiamieji Kunigai Kape­
lionai, Federacijos Valdyba, Mieli 
Tautiečiai, Ponios ir Ponai!

Newcastelio Moksleivių Ateiti­
ninkų Sąjungos Vytauto Mačer­
nio Kuopos Valdyba savo pasita­
rime š.m. vasario 26 dieną, Brod- 
medove, nutarė pasveikinti gar­
bingąjį Australijos Lietuvių Kata­
likų Suvažiavimų Adelaidėje ir 
palinkėti jam geriausių sėkmių jo 
kilniuose užsimojimuose — nu­
statyti gaires tolimesniam, orga­
nizuotam Australijos Lietuvių Ka 
talikų Federacijos veikimui.

Telaimina Viešpats Jūsų darbų 
Jo didesnei garbei ir mūsų tautos 
gerovei!

Julius Zakarauskas
MAS Newcastelio Vytauto Mačer­
nio Kuopos pirmininkas

Danutė Skuodaitė, sekretorė 
1961 m. vasario 26 d.

SUGRĮŽO APSIVYLĘ
Tarptautinė darbo įstaiga Žene­

voje pastarais keliais metaiš siun­
tinėjo savo delegacijas į įvairius 
kraštus, tirti darbininkų organi­
zavimosi, ypač profesinių sąjun­
gų klausimų. Delegatai buvo nu­
vykę ir į Sovietų Sąjungų ir nese­
niai surašė savo raportų. Jis duoda 
liūdnų vaizdų apie sovietinių dar­
bininkų beteisiškumų. Raporte da­
roma išvada, kad sovietinės profe­
sinės sųjungos yra partijos ir vy­
riausybės priklausomybėje ir nieko 
negali savistoviai veikti. Darbo 
sutartys taip pat yra tik formalu­
mas. Valdžia visvien nustato, kiek 
darbininkas gali uždirbti ir kokias 
normas jis turi atlikti. Sovietinių 
profesinių sąjungų vyriausias už­
davinys yra spartinti gamybą. Dar­

bininkų buitiniai reikalavimai yra 
tik pašaliniai reikalai. Paremti sa­
vo reikalavimus streiku sovieti­
niai darbininkai negali. Pažymėti­
na, kad Darbo įstaigos delegatai 
galėjo rinkti savo informacijas 
daugiausia iš oficialiųjų šaltinių. 
Nepaisant to, susidarė tamsus vaiz­
das.

— JAV departamentas nuo ko­
vo 3 suprastino turistinių vizų da­
vimų į Ameriką, kad pritrauktų 
daugiau turistų.

— Tibeto Dalai Lama kovo 9 
kreipėsi j Jungtines Tautas, kad at­
statytų Tibeto nepriklausomybę.

— Tuniso prezidentas Bourgui- 
ba atvyks į Ameriką gegužės 3 d.

už tikrų lietuvybę. Geri katali­
kai neišsižada nei savo kalbos nei 
savosios kilmės. Kristaus kryžiui 
nėra priešinga mūsų vėliava.
“Draugo” vardu kun.V.Rimšelis 

Moderatorių*
1961. III. 4 Chicago.

| ŠYPSENOS

Ar tu pablūdai, vaikeli!
Buenos Aires, Argentinoje, gy­

venantis Natan Kohn, surengė šei­
mos vaišes. Ta proga vienas sū­
nus atvyko iš Lenkijos, vienas iš 
Lietuvos ir vienas iš Izraelio. Prie 
vaišių stalo tėvas ėmė klausinėti 
sūnus. Pirmiausia paklausė sūnų iš 
Lenkijos: “Kų jūs ten gero turite?’

— Socializmų, tėveli, socializ­
mų — atsakė sūnus.

— Gerai, vaikeli, gerai! Na, o 
kų jūs Lietuvoje kuriate ?

— Socializmą, irgi socializmą.
— Gerai, vaikeli, gerai. Kurk! 

—atsakė tėvas ir kreipėsi į atvy-
kusį iš Izraelio.

— Mes irgi kuriame ten socia­
lizmų visose gyvenimo srityse.

—Ar pablūdai, vaikeli. Savo 
krašte kurti socializmų. Nesupran­
tu! — barė tėvas sūnų iš Izraelio.

Jie vis kietėja.
Jaunoji šeimininkė verda pir­

muosius pusryčius savo naujam 
vyrui. Po keliolikos minučių nesu­
laukdamas pusryčių vyras pradeda 
nekantriai žvalgytis į žmoną, sto­
vinčių virtuvėj prie katilo. Paga­
liau žmona neiškenčia ir atskuba 
pasiskųsti vyrui: “Brangusis, šitie 
kiaušiniai lyg užkerėti, juo ilgiau 
juos verdu, tuo jie darosi kietesni.

Labai apsidžiaugė
Pagiriomis iš vakarykščios užei­

na pilietis į restoraną ir paklausia 
kelnerio ar jis čia vakar buvo.

—Taip teisingai. Jūs čia vakar 
buvote ir pragėrėte 20 dolerių — 
atsako kelneris.

— O tai labai ačiū. Mat, aš pa­
sigedau 20 dolerių ir maniau, kad 
juos pamečiau — padėkoja pilie­
tis išeidamas pro duris.

Jei nori, galiu būti ir ponas 
Pirmą dieną atėjusį į mokyklą

mokinį mokytojas klausia: “Kiek 
tau metų?”. “Septyni” — atsako 
mokinys. “O kaip tavo vardas ir 
pavardė?”. “Jurgis Kuodelis”.

Mokytojas pasižiūrėjo į mokinį 
ir pridėjo: “Kai kalbi su vyres­
niuoju, turi pridėti žodį “ponas”.

— Ponas Jurgis Kuodelis yra 
mano vardas ir pavardė — pasi­
taisė mokinys.

Kad žmonės niekad nepamirštų
Apie mus labai greitai pamiršta 

visi, net draugai, mylimieji ir net 
priešai, bet niekada nepamiršta 
skolintojai. Todėl norėdamas, kad 
niekada nebūtum pamirštas, prisis­
kolink kiek tik galima daugiau pi­
nigų ir niekam jų negrąžink. Tada 
niekas tavęs nepamirš ir gyvensi 
visų lūpose ir mintyse. (Saphlr)

3
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
Melbourne

Kun. Pr. Vareris, 116 Cecil St. 
WLliasnstown, Vic. Tel: ML 6066

prieš šv. Komuniją. Vandenį gali- 
Įma gerti bet kuriuo metu.

Kun. dr. P. Bačinskas

VIDAI BALTUTIENEI, netekus savo mylimos mamytės, 
gilią užuojautą siunčia

p. D. Baltučiai

Verbų sekmadienį kapeliono ne­
bus — išvykstu į Sydney. Liat, pa­
maldas laikys 'australas. kunigas. 
Pama.dos bus 15 ’Hiint affksčiau, '.t 
y. lygiai 11.30 vai. . r*

Velykų dieną pamaldos tuo pa­
čiu laiku, kaip kitais sekmadieniais 
— 1 1.45 vai.

Krikš ai Velykų dieną tuoj po 
pamaldų — 1 vai. pp. Atskiro už­
sakymo šiam laikui nereikia.

Išpažintys bus klausomos Did. 
šeštadienį 5 vai. pp., Velykų dieną 
bus klausoma tik prieš pamaldas— 
nuo 11.15 vai.

Liet. Kat. Mbt. Draugijos narių 
visuotinas susirinkimas šaukiamas 
parapijos name kovo mėn. 25 d. 
6 vai. vakare. Susirinkimo metu 
bus įdomi paskaita. Narių dalyva­
vimas būtinas. Draugijos V-ba

SALE ir LATROBE VALEY
Malonu man pranešti, kad arti­

nantis Kristaus Prisikėlimo šven­
tei — Velykoms, galiu vėl Jus ap­
lankyti ir pravesti nors trumpas 
rekolekcijas, gavėnios susikaupi­
mą. Mano apsilankymo tvarka to- 
kia.’

S ALE : Kovo mėn. 28 d. 
(antradienį prieš Velykas)

7 vai., vak. Sale katedroje išpa­
žintis.

8 vai. vak. šv, Mišios konferen­
cija, bendra šv. Komunija.

LATROBE VALEY:
Kovo mėn. 29 d. (trečiadienį 

prieš Velykas)
7 vai. vak. Moe, St. Kierans baž. 

išpažintis.
8 vai. vak šv. Mišios, konferen­

cija, bendra šv, Komunija, baigia­
moji konferencija.

Priimantieji šv. Komuniją turi 
būti nevalgę kieto maisto 3 vai. 
prieš šv. Komuniją. Gerti kavos, 
arbatos arba pieno galima 1 vai.

Newcastle
Pasiruošimas šv. Velykoms
Newcastelio ir apylinkės lietu­

viams šiemet gavėnios dvasinis su­
sikaupimas vyks kovo 28 d. ir 29 
d, šv., Lauryno bažnyčioje, Brod- 
medove. ’Pamokslus sakys ir iš­
pažinčių klausys 'kun. Petras But­
kus, svečias iš Sydney.

Pamaldų tvarka: antradienį, ko­
vo 28 d. 7.30 vai. vakare pamoks­
lai ir po jų išpažintys.

Trečiadienį, kovo 29 d., išpažin­
čių bus klausoma nuo 9.30 vai. 
ryto. šv. Mišios su pamokslu ir 
bendra newcasteliečių šv. Komu­
nija — 11 vai.

Visi Newcastelio tautiečiai ma­
loniai kviečiami pasinaudoti šia 
proga pasiruošimui Šventėms, ei­
nant velykinės..

Sydney
Rekolekcijos Sydney lietuviams

Jau artėja Velykos ir baigiasi 
gavėnia. Nepajustume gavėnios 
prasmės ir Velykinio džiaugsmo, 
jei neatliktume gerai ir nuoširdžiai 
dvasinio susikaupimo - rekolekcijų 
kurias šiais metais praves Melbour­
ne lietuvių kapelionas kun. Pr. 
Vaseris— pirmą kartą Sydney lie­
tuviams.

Kovo 24 d. - penktadienį, Cam­
perdown, 7 vai. vak, pirmoji kon­
ferencija, palaiminimas, o po jų iš­
pažintys. Kviečiama kuo daugiau 
atlikti išpažintį šį vakarą, kad ne­
tektų ilgai laukti šeštadienį, ar sek­
madienį.

Kovo 25 d. — šeštadienį nuo
9 vai. ryto St. Felix’o bažn. Banks- 
town (ant kalno) visiems Sydney 
mokyklinio amžiaus vaikučiams iš­
pažintys ir tiems, kurie negalėtų 
dalyvauti vakare. 10 vai. šv. Mi­
šios, pamokslėlis ir šv. Komunija.

Kovo 25 d. — šeštadienio va­
kare, Camperdown, nuo 6 vai. kon­
ferencija, palaiminimas ir išpažin­
tys,— kol bus visi išklausyti.

Kovo 26 d.— Verbų sekmadie­
nį išpažintys nuo 8 vai. ryto: 12 vi. 
Šv. Mišios, rekolekcijų pamokslas 
ir bendra šv. Komunija. Po trum-

ipos pertraukos užbaigiamoji kon­
ferencija ir palaiminimas.

Visi gražiai atlikime šias reko­
lekcijas, nes tik prisikėlę dvasiniai 
—galėsime džiaugtis ir Kristaus 
prisikėlimu!

Rekolekcijų sekmadienį, kovo 
26 d. bus tik vienos pamaldos Syd­
ney lietuviams — Camperdown 
12 vai.

Kovo 26 d. — Velykinė išpažin- 
žintis ir Komunija Wollongong lie­
tuviams. Kun. Pr. Vaseris išpažin­
čių klausys nuo 4 vai. W. katedro­
je, 5 vai. šv. Mišios, rekolekcijų 
pamokslą® ir bendra komunija.

Išpažintys Did. šeštadienį.
Bus klausoma išpažinčių Did. 

šeštadienį Bankstowne St. Bren­
dans bažn., 3 - 4 vai. pp. ir Camper 
downe 6-7 '

Velykose nebus laiko išpažin­
tims.

Pamaldos
Iškilmingos Velykų pamaldos Į

Camperdown 12 vai. su lietuviška j visų formalumų prasidėjo suvažia- 
“Linksma Diena” ir kitomis “Dai- ...... ----

inos” choro giesmėmis, vad. muz.
K. Kavaliauskui.

1 Ankstyvesnės pamaldos Velyko- 
! se Bankstown St. Brendans bažn.

10 vai. 45 min.
Kviečiama abiejose pamaldose 

dalyvauti ir kuo daugiau priimti 
šv. Komuniją,

Velykų II d. pamaldos Camper­
down 12 vai. įprasta tvarka.

i Velykų II d., balandžio 3 d., bus 
I,lietuviškos pamaldos ir Parramat- 
i ta bažn. 3 vai. po pietų — sąryšy 
įsu jungtuvių mišiomis, į kurias 
kviečiami visi Wentworthville ir

| kiti artimesnių apylinkių tautie­
čiai. ’ K.P.B.

Labai nuoširdžiai dėkoju visiems tiems lietuviams, kurie da­
lyvavo mano motinos laidotuvėse šių metų kovo mėn. 14 d. 
Ypatingai dėkoju lietuvių parapijos klebonui kunigui Keme­

šiui man tiek daug padėjusiam laidotuvių reikalus tvarkyti.
Nuoširdžiai dėkoju

A. Radzevičius su šeima

Dvasios Pergalė
ĮSPŪDŽIAI Iš katalikų SUVAŽIAVIMO

AUSTRALIJOJE GYVENAN­
ČIŲ LIETUVIŲ KUNIGŲ 

ADRESAI
Lietuvių Kunigų Sekretoriatas 
ir Sydnėjaus Kapelionas
Kun. P. Butkus, Christian Bro­

thers’ College, The Boulevarde, 
Lewisham, N.S.W.

Melbourne Kapelionas
Kun. P. Vaseris, 116 Cecil St. 

Williamstown, Vic. Tel. ML 6066
Adelaides Kapelionas

Kun. J. Kungys, L. C. Centre, 
6 Third Ave.. St. Peters, S. A. te­
lefonas 63 1633

Brisbanės ir Newcastelio 
Kapelionas

Kun. S. Gaidelis, S. J., St. Ma­
ry’s Presbytery, 264 Miller Street 
North Sydney, NSW. Telefonas 
XB 1183

Pertho Kapelionas
Kun. L. Kemėšis, St. John of 

God Hospital, Rivervale, Perth, 
W. A.

Geelongo Kapelionas
Kun. P. Bačinskas, St. Peters 

and Pauls Presbytery, Malone St. 
Geelong, Vic. 'Telefonas 95 853.

Lietuvių Katalikų Namai 
Australijoje

Adelaidėje: Lietuvių Kat. Cen­
tro Rūmai, 6 Third Ave., St. Pe­
ters, S. A. telefonas 63 163 3

Melbourne: 18 Henry Street, 
Kensington, Vic. 'Tel. FF 2.355.

Mirė
— Kovo 4 d. Chicagoje mirė 

žymus krikščionių demokratų vei­
kėjas Juozas Bičiūnas. Palaidotas 
kovo 8 d. Mirė staiga nuo širdies 
smūgio. Dar tą pačią dieną jis dir­
bo ir jautėsi sveikas, o vakare jau 
buvo miręs.

— Kovo 10 d. Chicagoje nuo- 
širdies smūgio mirė kapitonas Vin­
cas Abramikas.

— Lietuvoje mirė kun. J. Vai­
čaitis, 77 m, amžiaus, Griškabū­
džio klebonas. Palaidotas Griška­
būdžio parapijos bažnyčios šven­
toriuje. Jis buvo žinomo poeto 
Prano Vaičaičio brolis.

— Dr. Bronius T. Dirmeikis, 
50 metų . mirė Chicagoje kovo 13. 
Buvo gimęs Kražiuose, teisių moks 
lūs baigęs Kauno universitete, stu­
dijavęs dar Šveicarijoje, Austrijo­
je ir 'Paryžiuje. Nepriklausomoje 
Lietuvoje’ profesoriavo Klaipėdos 
prekybos institute ir Vilniaus uni­
versitete, buvo paskutiniuoju “Lie­
tuvos Aido” redaktorium ir advo­
katu Kaune. Paskutiniu laiku Chi­
cagoje redagavo “Margutį” ir va­
dovavo radijo programai. Drauge 
su V. Rasteniu yra parašę “Lietu­
va tironų pančiuose.”

|Ir Vėl Naujas Kapas 
. ŠĮ kartą negailestingoji mirtis 
išpiešė iš gyvųjų tarpo dar tik ge­
ros pusės gyvenimo sulaukusį Bass 
Hill kolonijos tautietį Juozą Kurą.

Velionis Juozas gimė 1913 m. 
sausio mėn. 9 d. Didvyžių km. 
Barzdų valsčiuje, šakių apskrityje. 
Nors ir turtigo ūkininko a. a. Juo­
zas nesimušė j mokslą, nes visą lai­
ką buvo tos minties, kad ūkininko 
rolė Lietuvoje buvo pati svarbiau­

sia. 1936 m. vedė pavyzdingo 
suvalkiečio ūkininko dukterį Stasę 

I Babušytę, su kuria ir nešė tą Augš- 
čiausiojo uždėtą gyvenimo naštą 
iki mirties valandos. Artėjant rau­
doniesiems antrą kartą į Lietuvą, 
a. a. Juozui teko palikti žalieji Su­
valkijos laukai ir jieškoti laikinos 
prieglaudos Vokietijoje. Nors ir ne­
mokėdamas vokiečių kalbos su ma­
žamete Gailute ir žmona Stase, pa­
sikinkęs geriausią porą arklių, išsi­
leido į kelionę Vokietijos link. Čia 
a.a. Juozas turėjo daugiau laimės, 
negu kiti jo draugai. Dauguma šei­
mų buvo atskirti. Vyrus vokiečiai 
paėmė apkasų kasti arba į kariuo­
menę, tačiau a.a. Juozas prava­
žiavo visus pavojus ir su savo ark­
liais vėl pradėjo ūkininkauti Va­
karų Vokietijoje. Pasibaigus ka­
rui ir prasidėjus emigracijai, a.a. 
Juozas nepramatydamas perspek­
tyvų greitai grįžti į gimtuosius Su­
valkijos laukus, pasirinko laikinai 
tolimąją Australiją, kaip antrąją 
tėvynę, kurios žemė ir priglaudė 
amžinai Jo vargų ir rūpesčių iška­
muotą kūną. Jokia žemiška pagal­
ba a,a. Juozui jau nebuvo įmano­
ma, kada specialistai daktarai pa­
tikrinę rado nepagydomą vėžio 
ligą, kuri jau buvo apėmusi visus 
plaučius, kepenis ir stuburkaulį. 
Beliko tik keturios nepilnos savai­
tės pasiruošti amžinybei. Nors šias 
paskutines savaites a.a. Juozas 
merdėjo nepaprastuose skausmuo­
se, tačiau to neparodė nei savo 
šeimai, nei svetimiesiems, kurie 
taip nuoširdžiai lankė paskutinė­
mis jo gyvenimo valandomis. Pa­
sišaukė a. a. Juozą mirties angelas 
aprūpintą su paskutiniais Sakra­
mentais kun. 'P. Butkaus š. m. ko­
vo mėn. 3 d. Paliko giliame liū­
desyje žmona Stasė ir dukrelės 
Aldutė 10 metų ir Gailutė 21 m. 
į amžino poilsio vietą palydėti bu­
vo susirinko apie 200 žmonių. Pp 
Requiem Mišių Bass Hill katali­
kų bažnyčioje į lietuvių kapines 
Rookvoode palydėjo kun. P. But­
kus ir Bass Hill parapijos klebo­
nas Fath. Corrigan. Prie^ duobės 
paskutinį atsisveikinimo žodį ta­
rė kun. Butkus ir Bankstowno 
Apylinkės Pirmininkas M. Nakutis. 
Lai būna lengva Tau .brangus Juo­
zai, tolimoji Australijos žemė. Il­
sėkis Ramybėje! Ant. Kranelius

SYDNEY
PRANEŠIMAS

š, m. kovo mėn. i 2 d. Centri­
niuose Lietuvių Namuose Redfer- 
ne, įvyko šių namų tarybos ir Bank 
stowno Lietuvių Namų “Daina” 
klubo valdybos narių bendras po­
sėdis. iš amejų pusių posėdyje da­
lyvavo viso 17 asmenų.

Posėdžio prezidiuman vienbal­
siai buvo pakviesta: p. Vyt. Sim- 
niškis - pirmininku ir J. A. Skirka 
- sekretoriumi.

Labai vieningoje nuotikoje, po 
įvykusių tuom reikalu diskusijų, 
prieita 'bendro nutarimo, kad Sid­
nėjuje mums reikaliga turėti tik 
vieni Centriniai Namai, šiuose na­
muose mūsų visų kultūriniams rei­
kalams turėtų būti: Atatinkamo di­
dumo salė, koplyčia, skaitykla, vai 
gykla ir sporto aikštė jaunimui.

Tam reikalui realizuoti, laike 
dviejų savaičių sudaroma komisi­
ja iš šešių asmenų, į kurią iš abie­
jų pusių bus skiriama po tris as­
menis. Komisija apie savo atliktus 
darbus raštišką pranešimą patieks 
laike trijų mėnesių, vėl įvykstan­
čiam bendram posėdžiui.

Toliau apie visus paruošiamuo­
sius darbus savo keliu bus infor­
muojama spaudoje.

Posėdžio Prezidiumas.

Turiu prisipažinti, kad ilgoką 
laiką sirgau nusivylimo liga. 'Ma­
nau ji ne vieną lietuvį yra apniku­
si. ir kaip pesimizman nepulsi, ma­
tydamas, kaip lietuvis lietuvį be­
prasmiškai tai plunksna, tai liežu­
viu vanoja, tai vienas kitam gero 
žodžio neturi. Taip ir rietiesi į sa­
vo kiautą, vengi bet kur beeiti ir 
bet su kuo bendrauti.

Sąžinės verčiamas išsiruošiau į 
Australijos lietuvių katalikų atsto­
vų suvažiavimą, jausdamas parei­
gą atiduoti “kas Dievo — Dievui” 
Nesitikėjau ir ten nieko gaivinan­
čio pasisemti: juk ir ten susirinks 
broliai lietuviai ir ten neapsieis be 
“armyderio”,

Na, bet pareiga lieka pareiga. 
Nugalėjęs ryto tamsą ir penkių šim 
tų mylių atstumą, suklupau nepa­
prastai simbolingoj šv. Kazimiero 
koplyčioj trumpai maldai — pra­
šymui, kad neveltui praeitų šis su­
važiavimas. Gedimino stulpais iš­
puoštas altorius, Aušros vartų 
Marijos paveikslas, lietuviškų ran­
kų daryti baldai ir visa jauki ko­
plyčia taip veikia nepaprastu jau­
trumu, kad nejučiomis najunti drė­
kinamus skruostus ir pakyli nuš­
vitusiu veidu veidu, pasikeitęs ir 
persimainęs tikėjimu į lietuviškos 
dvasios galią. Ne pastato didybė, 
ne ta didžiulė erdvė, siūlanti pla­
čiausias galimybes katalikiškai lie­
tuvių bendruomenei augti ir bujo­
ti, bet įdėto darbo kruopštumas ir 
apstumas bei planingumas. Nors 
ir niekuo neprisidėjęs, bet jautie­
si pats savyje didingas, būdamas 
kraujo brolis tų, kurie savo valios 
galia ir aukos ištverme tiek daug 
ir per tokį trumpą laiką sukūrė. 
Tikrai pasijunti esąs palikuonis tų 
lietuvių milžinų — dvasios milži­
nų, Nejučiomis širdyje tirpsta pe­
simizmo dulkės ir tarsi, pavasarį 
pro atdarus langus pajunti į krūti­
nę -dvelkiantį naują orą, naują ir 
tvirtą viltį.

Kaip į kiekvieną lietuvių suva­
žiavimą taip ir į šitą — katalikiš­
kąjį suplaukė individualistų minia, 
kiekvienas nešdamasis SAVO min­
tį, SAVO siūlymus, SAVO liniją. 
Kiekviena kakta ir kiekvienas vei­
das, tars', iš griausmingo debesies 
nusileidęs, atrodė prapliups prieš­
taravimų liūtimi ir nė kojų trypi­
mas, nė išdidžios opozicijos kan­
dus atsikirtimas nesulaikys pratru­
kusio žmogaus išdidumo.

vai. vak.

Velykose.
Po mandagių apsisveikinimų ir 

I" 
vimas įprastine apyskaitinių pra­
nešimų ir užklausimų eilute. Kaip 
ir reikėjo laukti, po visų praneši­
mų suvažiavimą apsupo neryžtin­
ga tyla. Veltui pirmininkas piršo 
pasisakyti teigiamai ar neigiamai 
dėl pranešimų, Delegatų minia tik 
delnų plojimu teišdryso reikšti sa­
vo mintį. Matėsi, kad kai kurios 
rankos palaikė tylinčių lūpų takti­
ką ir pasyvumu demonstravo sa­
vo atskiros nuomonės uždarumą. 
Tik pralaužus pirmininkaujančiam 
pirmuosius ledus, šiltus delnų plo­
jimus pradėjo šaldyti kritiški klau 
simai. Vienas kitas balsas mėgino 
dailinti ir lyginti . . .

■ Tel: 63 9844

SIŲSKITE SIUNTINIUS 
TIESIAI Į SSSR!

Mūsų firma yra įgaliota išduoti lei­
dimus siuntiniams visoje Australi­
joje. Leidimas siuntiniams nuo 1 
— 22 svarų kainuoja tik £1.5.0. 
Dėl kainaraščių ir informacijų tei­
rautis :

NEW AUSTRAL Co
46 Elizabeth St.

14 Kengarong Rd., Box Hill, Tel. WX 6695 
79 Ryrie St

17 Walmer Avenue;
4 Lawson St.
33 7 Barkley Rd. (cn. Geelong Rd.) 

Piccadily Arkade, 2-as aukšt.
Castlereagh St., City Tel: BM 6787 
135, Carunna Rd, LM 2151

445, Ki ng Street.
264 Keira St.

Victoria Co.,
39 Chesser ct. Tel: W 2684
487 Hay St. Tel: 21 6559 
21 Lace’St City, 
165 Elizabeth St.

MELBOURNE: 
po darbo vai: 

GEELONG: 
ST. ALBANS: 
SUNSHINE: 
FOOTSCRAY: 
SYDNEY:

STRATMORE: 
NEWTOWN: 
WOLLONGONG: 
ADELAIDĘ:

PERTH: 
po darbo vai: 
BRISBANE

Jeigu jūs norite pasiųsti siuntinį pigiausia kaina, kiek­
vienu atveju susisiekite su mumis. Jūs sutaupysite pini­
gus. . .

Tel: 27 480

naują susty gavimą: nebuvo grės­
mingų frazių, o tik gilus apeliavi­
mas j gerąsias kataliko lietuvio 
galias, kviečiąs ištikimai tarnauti 
visais savo veiksmais, žodžiais ir 
darbais krikščionio idealui •— ko­
voti prieš blogį. Artimo meilės bū­
tinybė raudonu siūlu jungė pozi­
cijos ir opozicijos mintis. Skirtu­
mas buvo tas, kad vieniem atrodė 
tikėjimo gynime buvo neprasižen­
giama meilės principui, kitiems gi 
— kad taip toli nueita nuo idealo, 
jog katalikiškos ir pagoniškos dva­
sios apraiškose nebūtų galima į- 
matyti jokio skirtumo nei stiliuje, 
nei elgsenoje, nei spaudoje, nei 
darbuose.

Apeliuota į kataliko sąžinę pa­
kilti aukščiau prie savo idealo, nu­
sikratyti artimą pažeidžiančiu gy­
venimo ir polemikos būdu, ragin­
ta puoselėti artimo meilės prakti­
ką kiekvienoje gyveninio srityje. 
Išdrįsta prieiti prie visiškai atviros, 
kietos abipusės kritikos, neskiriant 
nė luomų, nė padėčių. Krikščioniš­
ko idealo kilnumo šviesoje atvirai 
ir pilnai išsišnekėta; daugiau ir gi­
liau suartėta.

Suvažiavimas baigtas pakiliu 
dvasios vieningumu ir dideliu šir­
dies palengvėjimu. Atrodė visiems 
rūpėjo vienas dalykas: per atvi­
rą išsišnekėjimą rasti tobulesnį ke­
lią į lietuvišką katalikišką gyveni­
mą ir laimingesnį socialinį lietu­
vių bendradarbiavimą.

Parvažiavau sustiprėjęs dvasia 
ir sutvirtėjęs tikėjimu į lietuvio ka- v. .
taliko nuoširdumą savo pasiryžk | laikraščiui medžiagą patiekė ade- 
muose visomis galiomis vykdyti i laidiškis lietuvis p. Bardauskas. Bū 
savo tikėjimo reikalaujamą uždą-1 tų gražu, kad ir kitų vietovių lietu­
viui: nešti savo kryžių artimo mei-l v’a*- suradę, tinkamos medžiagos, 

pasiūlytų vietos australų laikraš­
čiui žinių apie Lietuvą “The Sou­
thern Cross” pavyzdys rodo, kad 
laikraščio redakcija nepagailėjo 
net viso puslapio pakirti lietuviš­
kos maldaknygės paminėjimui.

vinį: nešti savo kryžių artimo mei­
lės pakopomis: nusižeminimu, pa­
kantrumu ir atsižadėjimu. Dieve 
mums padėk!

A. Bakaitis

Kitos dienos šv. sekmadienio 
rytmetys sukvietė pilnutėlę kop­
lyčią maldininkų ištisai besimel­
džiančių net per dvejas mišias. Su­
sikaupę visi delegatai ir didžiulis 
skaičius maldininkų suplaukė prie 
altoriaus šv. Komunijos.

. . . Pusryčiai ir atgal j suvažia­
vimą . ■ •

•Pamaldus susikaupimas ir šv.
Eucharistija sušildė širdis ir pir-|musųn 
masis prabilęs balsas aiškiai rodėikymus.

BRISBANE
Lietuviškos pamaldos
Artėjant Velykų šventėms mūsų 

dvasinio pasiruošimo talkon vėl 
iš tolimo Sidnėjaus atskubėjo kun. 
kap S. Gaidelis ir šio atsilankymo 
proga kovo mėn. 5-tą ir 12-tą at­
laikė pamaldas mūsų apylinkės 
tautiečiams.

Pirmojo sekmadienio pamaldos 
buvo skirtos Lietuvos Nepriklau­
somybės Paskelbimo 43-jų Sukak­
tuvių paminėjimui ir pamaldomis. 
Jaukioj šv, Marijos lietuvių reika­
lams tokioms progoms pavedamoj 
bažnyčioj, buvo pastatytos mūsų 
bažnytinė — Aušros Vartų Mari­
jos ir mūsų tautinė vėliavos. J čia 
gausiam vietos lietuvių būreliui su­
sirinkus, kun. S. Gaidebs pasakė 
jautrų dienai pritaikytą pamokslą, 
o gana gražiai pamaldų metu gie­
dojo giesmes Brisbanės giedoria', 
pamaldas užbaigė sugiedodami ir 
Tautos Himną.

Kovo mėn. 11 d. vakare kape­
lionas pravedė susikaupimo vaka­
rą, kurio metu buvo apvaikščioti 
kryžiaus keliai, išklausyta dviejų 
pamokslų ir po to buvo klausoma 
išpažinčių. Sekančią dieną — sek­
madienį j pamaldas susirinko re­
tai matomas, gausumu, tautiečių 
skaičius. Ir vėl bažnyčioje skambė­
jo šių metų gavėnios giesmės, o 
kapelionas šį kartą pasakęs jau pas 
kutiną šio atsilankymo pamokslą, 
kartu ir atsisveikino su brisbanie- 
čiais palinkėdamas visiems laimin­
gai sulaukti Prisikėlimo Šventės.

Belaukdami kun. S. Gaidelio se­
kančio atsilankymo, Brisbanės pa- 
raoipiečiai pasilieka nuoširdžiai dė­
kingi už malonų kapeliono rūpes­
tingumą bei buvusius ir būsimus 
mūsų nuošaliosios kolonijos aplan 
' . Brisbanietis

PERTHAS RENGIA VAKARĄ
P. L. B. Perth’o Apylinkės Valdyba, š. m. Velykų antrą die­

ną (3.4.61)
VIC. PARKE, R. S. L. SALĖJE

kampas Salford ■ Albany Highway

RUOŠIA VAKARĄ
SU VAIDINIMU “TETA iš AMERIKOS”

Po vajdinimo šokiai, žai dimai ir dainos.
Intencija šio vakaro yra visų lietuvių gyvenančių ’Perth’e ir 
apylinkėse susiartinimas, tad už įėjimą bus mokama galimai 
žemiausia visiems prieinama kaina.

Pasiliekame vilčių pilni skaitlingam bendruomenės atsi­
lankymui. Tad ligi pasimatymo ruošiamajame vakare

APYLINKĖS VALDYBA

ADELAIDĖ
GRAŽIAI PAMINĖJO LIETU­
VIŠKĄ MALDAKNYGĘ
Adelaidėje leidžiamas katalikų 

laikraštis “The Southern Cross” 
š. m. kovo 10 d., numeryje įsidėjo 
visą puslapį apie Sibiro lietuvaičių 
maldaknygę. Puslapio kampe įdė­
ta maldaknygės originalo nuo­
trauka. Laikraštis perspausdino vi­
są maldaknygės įžanginį žodį, kurį 
angliškam leidimui yra paruošęs 
Richard Cardinal Cushing. Toliau 
seka visa eilė maldų, paimtų iš mi­
nėtos maldaknygės. Visą puslapį 
užimąs tekstas pavadintas: “Mary 
Save Us”, o antrinėje antgalvėje 
nurodyta: ‘‘Prayers written by Li­
thuanian prisoners in Northern Si­
beria.” Kiek teko patirti minėtam

SPAUDOS 
PUSLAPIUOSE

Taip rašo lietuviškas leidinys
Adelaidės rotatorinis laikraštu­

kas “Adelaidės Lietuvių žinios” 
Nr. 6, redaguojamas Radzevičiaus 
ir leidžiamas Raginio, redakcijos 
žodyje rašo: “Visa Adelaidės lie­
tuvių kolonija yra pakankamai kul 
turinga ir giliai tautiškai susipra­
tusi. Ji turi savo nuomonę visais 
ją liečiančiais klausimais, o re­
dakcija tą nuomonę tinkamai ger­
bia. Ne redakcijos reikalas adelai- 
diškius mokyti, ką jie turi daryti, 
iš kokios maldaknygės melstis ir 
kur melstis”.

Dabar pacituokime kokias žo­
džiais ta pati redakcija “gerbia” 
kitų nuomonę (cituojame) :

“Visi šių muškietininkų sviedi­
niai užtaisyti melu, pagieža ir klie­
dėjimais”.

“į tuos melus ir piktas insinua­
cijas...”

“,..yra papraščiausias melas”.
“...šį melagingą apkaltinimą...” 
“...seniai palaidojo šmeižtuose” 
“...persunktoje pagieža, šmeiž­

tais ir nepagrįstais prasimany­
mais..,”

“...teroro ir galvojimo pagal 
partijos liniją...”

“Nuolatiniais kolioįimais, mela­
vimais, sąmoningais ’faktų iškrai­
pymais...”

“Keista, bet panašiu stiliumi ak­
ciją prieš Australijoj prisiglaudu­
sius lietuvius kartu pradėjo ir bol­
ševikinis “Tėvynės Balsas”.

šis “turtingas” leksikonas telpa 
tik viename neilgame straipsnely­
je, po kuriuo pasirašo ‘‘Adelaidės 
Lietuvių žinių” redakcija. Tegul 
skaitytojas pats sprendžia, su kuo 
šiandien tenka susidurti lietuviško­
je bendruomenėje ir kokios “dva­
sinės” kultūros asmenų turime!

Printed by Polpress Pty Ltd 23 
Clifton St., Richmond, Vic. Publi­
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dent of Lithuanian Catholic Fe 
deral Committee, 6 Pine St. Mai

I vern, Vic.

SPORTAS
ADELAIDE

Vytis nugali pajėgius latvius 
A.L.S. 64 - 63

Paskutinėse vasaros turnyro žai­
dynėse Vytis savo pasiryžimu ir ko­
vingumu per visą žaidynių laiką 
nugali savo seną priešą. Čia reikia 
reikšti pagarbą Ignatavičiui, kuris 
savo stebėtinais ilgais metimais ža­
vino žiūrovus ir davė sporto jė­
gos savo draugams. Gumbys irgi 
žaidė labai gerai, taip pat ir visa 
komanda, Taškus pelnė: Ignata­
vičius 32, L. Urmonas 2, Gumbys 
20, Lapšys 0, Visockis 2, Alkevi- 
čius 2, Petkūnas 6, Gudelis 0.

Vytis II - Panthers 35-49
žaisdami be pakaitų Vytis buvo 

perdaug nuvargę ir turėjo nusileis­
ti savo priešininkams. Taškus pel­
nė: Merūnas 17, Rakauskas 6, Ra- 
monaitis to, Daugalis o, Pyragius 
2.

Pabaltiečių turnyro rezultatai.
Lietuviai - Latviai 60-63.
Lietuviai išvystė s>-erą žaidimą ir 

po apylygios kovos turėjo nusileis­
ti mažai persvarai. Taškus pelnė: 
Ignatavičius 23, Gumbys 10, Vi­
sockis 4, Petkūnas 15, Gudelis 2, 
Daugalis 6, Daniškevičius 0.
Mbterys, Lietuvės - Latvės 41-22

Lietuvaitės turėjo lengvą per­
galę, nes turi daugiau patyrimo. 
Taškus pelnė ir žaidė: M. Kelertai- 
tė 14, O. K'elertaitė 2, Pečiulytė o, 
šiukšterytė 0, D. Radzevičiūtė 13, 
Šulcaitė O, R. Andriušytė 10.

Latviai ■ Estai 71-40
Lietuviai - Estai 65-63.
Mūsiškiai šias žaidynes žaidė la­

bai blogai, nes turėjo perdidelį pa­
sitikėjimą ir laimės lydimi po pra­
tęsimo po 60 (lygiai), išlošė vienu 
metimu. Taškus pelnė: Ignatavi­
čius 11, Gumbys 26, Visockis 4, 
Petkūnas 8, Gudelis 0, Daugalis 6, 
Pyragius 0, Lap^s 5.

Velykų švenčių nietu Adelaidė­
je lankysis pajėgus klubas Geelon­
go Vytis, kuris turės keletą rungty­
nių su vietiniu lietuvių klubu Vytis. 
Aš noriu paminėti, kad geelongiš- 
kiai buvo visuomet rimtas priešas 
mūsiškiams ir tenka tikėtis, kad 
bus labai geros žaidynės, nes Gum­
bys bus išvykęs į N. Zelandiją su 
Pietų Australijos rinktine ir be jo 
jėgos turėtų būti labai lygios, gal 
net svečių persvaroje.

Moterys, kaip žinome, Geelonge 
yra Australijos lietuvių čiampijo- 
nės ir turės mūsiškės smarkiai su­
siimti, bet čia pergalė turėtų nusver 
ti mūsiškes. Edas

Melbourne
Savaitgalio mokyklos veikian­

čios klubo namuose, tėvų komite­
tas praneša, kad vaikai registruo­
jami kas šeštadienį klubo namuo­
se 2—4 vai. p. p. arba kitu laiku 
skambinti vedėjui L. Vacbergui 
WM 6032

A MATULAY
Aukštos klasės vyriškų rūbų siu­
vėjas — specialistas. Vartojama 

geriausia medžiaga
64 Spensley st. CFfton Hill, Vic. 

Telefonas JW 3678

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

SWANSION ST, 
and. FLOOR.

MFiiaa
MitiouaNt. ci

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

AUSTRALIJOS LIETUVIAI 
KATALIKAI SKAITO IR PLA­

TINA ’’TĖVIŠKĖS AIDUS”

SPECIALUS PRANEŠIMAS
NAUJAS BODAS SIUNTINIAMS Į LIETUVĄ SIUSTI 
Nuo 25 vasario 1961 metų siuntiniai užsakyti per Baltic 
Stores Ltd., pasieks siutinio gavėją laike 4 savaičių.

Taip pat siučiame siutimus į Estiją, Latviją, Lenkiją, 
Rusiją, Sibirą, Ukrainą.
Siunčiame tik geriausios rūšies prekes už žemiausią 
kainą.

Medžiagos, avalynė, vaistai, maistas, gatavi rūbai, oda ir 
visa kita, ką galima siųsti su Intourist leidimu.
Kiekvieno siuntėjo pageidavimai patenkinami, 
įvairūs paaiškinimai ir informacijos teikiama veltui. 
Mielai pasiunčiame ir pačių siuntėjų paruoštus siuntinius

BALTIC STORES LTD.
(Z. JURAS)

Vienintelė lietuviška siuntinių bendrovė Anglijoje.
421, HACKNEY Rd., LONDON, E. 2. ENGLAND.

KIEKVIENO SIUNTINIO PRISTATYMAS GARANTUOTAS
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